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A zászlók s fuvardijak, mint torv

A néppártnak a választások alatt tanúsítandó 
magatartására vonatkozólag immár a harmadik 
felszólalást vettük. Publicisztikai kötelességünknek 
tartottuk e felszólalásokat, minthogy azok tisz­
teletre méltó és politikai sulykai biro férfiak 
véleményeit fejezik ki, e vélemények kijegeeedé- 
seuek előmozdítása céljából közzé tenni. Ez nekünk 
annál kevésbé okozhatott nehézséget, mert mind­
ezek a felszólalások végeredményben arra mennek 
ki. hogy pártunk minden eshetőséggel számot 
vetve, a választásokra a legerélyesebben előke­
rüljön. Meggyőződésünk szerint ez most a mi 
első dolgunk, legtöbb teendőnk. A többire nézve 
pártunk vezetősége kellő időben megadja az irá­
nyítást.

Ezek előrebocsátása után adjuk a következő
sorokat :

A politikusok azon tűnődnek, váljon 
júniusban, avagy szeptemberben lesznek-e 
az általános képviselőválasztások.

A nagy választó közönséget ez nem 
érdekli, hanem csak azzal törődik, hogy 
várhatunk-e valóban tiszta választásokat. 
Országszerte már sok kerületben indult 
meg a választási mozgalom. Ezen lapok 
asábjain is egy ellenzéki választó cikk- 

' •' Aot tett közzé, melyből kitűnik, hogy
választási ügyekben nagy tapasztalással 
i'iró előkelő politikus irta. De habár fej­
tegetései nagyon tanulságosak, semmiké­
pp sem tudom azon véleményét osztani, 
"gy az ellenzék a kormánypárttal egy- ! 

narig. választások iránt paktumot kössön.
A cikkíró úr az egyezkedés mellett 

felhozza, hogy az alkotmányos költségek 
fedezésére az ellenzéknek nincs alapja, s 
”v'gy alig remélhető, hogy ugyanazok, 
a kik megszokták a tilosban járást, most 
egyszerre az igazság útjára térnének, s 
lehetővé tennék a tiszta választást. Nyo­
mós okok ezek, de ha azokat behatóbban 
vizsgáljuk, s fontolóra veszszük a mostani 
politikai viszonyokat, arra az eredményre 
kell jutnunk, hogy az ellenzéknek, külö­

nösen a néppártnak nemcsak a jelen, 
l'anem a jövő szereplése s programmja 
érdekében még anyagi áldozatok árán 

a ,egnagyobb erőfeszítéssel kell felvennie a 
'■áldsztási küzdelmet mindenütt, a hol csak 
sikert remélhet.

nyesen megengedett alkotmányos kiadások 
a paktum esetén is felmerülnek. Mert ne 
legyünk annyira naivol . hogy kizártnak 
tartsuk az ellenpárt részéről a meglepe­
tést, s azért otthon hagyjuk választóinkat. 
Hiszen kivel kötné meg az ellenzék a 
paktumot' A főispánokkal: Ezek azt 
mondják, hogy ők a választásokba nem 
avatkoznak, sőt pl. a nyitrai főispánnak 
a miniszterelnök is pártját lógta, kijelent­
vén, hogy nem hiszi, hogy <i előre tudo­
mással birt volna a 1 arnóczyék terveiről. 
1 Iát bizony mi nem törődünk azzal, tu­
dott-e róla a főispán úr előre, de tény 
az, hogy a megyei klikk tanácskozásairól 
s terveiről az ellenzék tudott, s tudomás­
sal bírtunk arról, hogy minden kormány- 
párti paraszt őrzésére egy-két csendőr 
rendeltünk ki, hogy az ellenzék állítólagos 
erőszakoskodásainak megfékezésére ren­
geteg katonaságnak a központosítását 
határozták el. Meglehet, hogy habár a 
főispán ur folyton kapta a jelentéseket, 
meg sem értesítették őt ezen famozus 
előkészületekről. (Ezt nehéz feltételezni. 
Szerk.) Sőt elhisszük azt is, hogy a vá­
lasztók névjegyzékeinek kiigazításánál a 
szavazat irtást is nem ő hozta be ; 
hiszen tudjuk, hogy 
eg) magas 
ki, s az 
bizalmasainak 
tény az, hogy 
termés, s hogy 
tetszett, olyannyira, 
szágban meghonosította.

S mi következik ebből ! Az, hogy a 
főispán urakkal egyezkedni nem lehet. 
Mert hiszen ha év eken át hátuk mögött (!) 
lehetett folytatni a szavazat elkobzást s a 
szavazat-irtást, hát akkor ugyanazon urak, 
a kik azt eddig tették, fognak módot ta­
lálni arra, hogy az ellenzékkel kötött 
paktum dacára most is a főispánok tudtán 
kívül (!) titokban korteskedjenek, s azon 
választási székhelyre, a hol néppártit kel­
lene egyhangúlag megválasztani, behoznak 
szépen kormánypárti választókat, a mennyit 
csak összefogdoshatnak, s a meglepett

néppárti vezetők ezután ha tetszik, sza­
ladhatnak 20 -2ö kilométernyire a falvakba 
híveik után, hiszen mire velük a választás 
színhelyére jönnek, a kormánypárti jelölt 
régen meg lesz már választva, akár egy­
hangúlag, akár gyors tempóban keresztül­
hajtott választáson nyert szótöbbséggel.

A múlt évek tapasztalásai után másra 
nem számíthatunk, s ezer okunk van arra, 
hogy bizalmatlanok legyünk s azért a 
kellő óvatossággal eljárjunk.

Hanem talán" azt fogják az optimis­
ták mondani, hogy hiszen ott vannak az 
alispán urak s egyéb megyei tisztviselők, 
lehetne azokkal egyezkedni. Hát bizony 
azt a néppártnak semmi körülmények kö­
zött megtennie nem szabad, mert a Bánffy 
bukása idején a pártok között létrejött 
kompromissum alapján megalkotott uj vá­
lasztási törvény az összes állami s 
közigazgatási tisztviselőket a választási 
mozgalmakba való avatkozástól eltiltja. A 
megyei urakkal tehát egyezkedni nem 
lehet, hacsak maga az ellenzék nem akar 
a törvény Htjából letérni, a mi ugyancsak 
veszedelmes s végzetes dolog volna, mi­
után éppen azt a fegyvert dobná el ma­
gától. a melyért eddig sopánkodott: a 
törvény oltalmát.

Bármily tetszetős s alkalomszerűnek 
tehát a pártközi megegyezés : 

abba a néppártnak saját jól felfogott érde­
kében belebarátkoznia nem szabad már csak 
azért sem, mert ezen a réven csak ve­
szíthet a nélkül, hogy akár erkölcsi 
tekintetben nyerne valamit, akár pedig a 
költségekben megtakarítást eszközölhetne.

Bizonyos, hogy a törvény által meg­
engedett alkotmányos kiadások fedezése 
az ellenzéknek nagy gondot okozhat. De 
ha a cél után komolyan törekszünk, nem 
szabad némi áldozattól sem visszariadnunk. 
Hiszen maguk a jelöltek, ha mindjárt 
némi hitel igénybe vétele mellett is köny- 
nyen járulhatnak hozzá, mert az üt évi 
mandátum alatt dijaikból kiadásaik meg­
térülnek. Azután meg bizton számíthatunk 
oly lelkes s nemes gondolkozást! férfiakra, 
a kik az elvek harcában némi anyagi ál­
dozatot is hozni hajlandók. Sőt bizonyára
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azt a gonosz theoriát j 
rangú állami tisztviselő eszelte j látszass- 

adott útmutatást a kormánypárt 
annak kezelésére. Csakhogy 

ezen kortes-fogás nyitrai 
Bánflynak nagyon meg- 

hogy az egész or-
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nem tévedünk. '3 űzi 3..ltjuk, 1 
tormán minden faluban akadnak jobb 
ni< : . birtokosok, a kik haihtnd. k lesznek 
akkor, midőn a magyar állam jogainak 
\ dóiméról van .-/A, fogataikat a v a.asztok 

I tani*
Bízzunk Istenben 1 Lelkesítsük, buz- 

ditsuk • árthiveinket. s akkor az anyagi 
indok is könnyen elviselhetőkké válnak. 

Mindezeknél azonban sokkal nyoma­
tékosabb ok arra, hogy ne adjuk fel a 
leger.Iyesebb választási küzdelmet, az, 
1, . ,v áz uj választási törvény most elő­
ször'kerül kipróbálásra, most tehát először 
„vilik alkalmunk elégtételt szerezni a 

„ek azokért a hallatlan jogsérelmek 
, s erőszakoskodásokért, melyeket az utolsó 

i-v során elszenvednie kellett, lessek 
elképzelni azon morális hatást, melyet a 
választási küzdelemben elérünk, ha a 
törvény rendelkezései szerint eljárva, győ­
zünk. Az évek beláthatatlan sorára meg- 
. ..... / nép szivét - le k t. S tessék 
elképzelni azt a lehangoltságot, melyet 
az egy-két mandátumnak esetleg könnyű 
szerrel való megnyerése végett kötött 
szerencsétlen paktum a népben okozni 
fog. A „ép hite. bizalma megtörik, s azt 
fúrják mondani, hogy mind egyforma az 
; r, bármennvire szidták azelőtt egymást, 
könnven kibékülnek, s a nép adja meg 
az árát. Igenis ezt érhetjük el, s elveszít­
ő-tjük vele a nép bizalmát egész nemze­
dékek sorára.

Hiába áll elő bárki is avval a kifo- 
_ issal. hogy tiszta választást amúgy sem 
várhatunk, mert ugyanazok fogják a vá­
lasztásokat vezetni, a kik a közelmúltban 

jogfosztásokat s erőszakoskodásokat 
elkövették. X helyzet az uj törvénynyel 
teljesen megváltozott, lizelőtt a megye s 
a belügyi miniszter fedhette az alantas 
közigazgatási tisztviselő hátát, s a par­
lamenti bíráló bizottság politikai tekin­
tett':'. 1 is igazolhatta a kérvénynyel 
me imádott mandátumot. He most a

elkövetett 
fogja elbí­
rnám!.;tum 

j v-

birosígok fognak dönteni az 
jogsértések fölött, s a Kúria 
rálni a jogtalanul szerzett 
érvém 't. S ezeknek Ítélkezését a na 
hangú megyei urak sem lógják merni 
megkockáztatni. Az ellenzék részéről pe- 
dig ezekkel szemben előre is bizalmat­
lansággal viselkedni sem nem jogos, sem 
nem okos dolog; mert hiszen éppen az 
ellenzék volt az, melynek bizalma a bíró­
ságokban összpontosult, s ezeknek Ítél­
kezésében volte a választások tisztaságának 
alapkövét megtalálni.

Tegyünk le tehát a kormánypárttal 
való egyezkedés tervéről, az egyhangú 
választások lidérc-fényéről. Itt felvidéken 
szoros szomszédságban biztos sikerre van 
kilátásunk Xyitramegyében a verbó-mia- 
vai kerületen kiviil mindenütt, vagyis H> 
kerületben, Trencsénben a N közül hat 
kerület biztos, Pozsonyban a 9 közül a 

stomfai és morva-szt.-já- 
a verebélyi s a maróthi 
tehát a 32 kerület közül 
ry két kerületben a függet- 

is győzelemre 
be tehát fi — ü 

! nagy kegyesen átengedett mandátummal ?
Szervezkedjünk tehát! Ne engedjük 

I meg, hogy tétlenségben találjon minket 
\ a felkelő nap, mely most először biztatja 
í tisztább fénynyel azokat, a kik még bízni 
! tudnak a politikai láthatár derűjében.
' Szervezkedjünk a központban, szervezked- 
1 jünk a választókerületekben, hogy a vál­

ságos idő beálltával mindegyikünk ott 
legyen a törvénynyel kezében a kijelölt 
helyen. Menjünk bele a választási küzde­
lembe azzal a tudatban, hogy mi az édes 
haza, a keresztény Magyarország kilencszá- 
zados alapjait védjük, mint a haza s 
egyházunk hu fiai a kozmopolita feleke­
zetien szellem ellen. A keresztény Ma­
gyarországért hévül a nép, s velünk megy, 
hogy diadalra juttassa elveinket.

Összekötő orgánumunk legyen a

nagy-szombati, 
nosi. Harsban 
kerület biztos,
21. sőt még e; 
lenségi Ugrón) pártot 
segíthetjük. Miért érjünk

»Nyitram. Szemle.< (Szívesen adunk 
Ivet minden, a választási szervezkedésre 
vonatkozó közleménynek. Szerk. A. ,n 
leszünk, hogy a jövő cikkekben a zer. 
vezkedés módját s a választások eh itt s 
azok lefolyása alatt szükséges s a t r- 
vénvnek megfelelő viselkedés módozatait 
megismertessük pártfeleinkkel.

A sok helyről számkivetett keresztet 
emelve magasra, hevüljünk a keresztény 
Magyarország évszázados jogaiért. \e 
lankadjon el szivünk dobbanása, ne akad- 
jón meg agyunknak akár egy atomja is 
egv percre sem azon a téves hiten, hogy 

küzdelem nélkül sikert arathatunk.
A haza históriai jogaiért küzdünk, 

önzetlenül s férfiasán. Ne tágítsunk ettől 
egy pillanatnyira sem : s Isten áldása fogja 
kisérni majd a törvények korlátain belül 
mozgó, de megalkudni nem tudó küzdel­
münket. Hajthatatlan.

Vicinális es közigazgatás.
Hogy ez n kettő mikéi) tartozik együvé, 

arról bőséges felvilágosítást nyújtanak azok uz 
állapotok, melyek a most épülő trencseu- baáni 
heh i érdekű vasútnál kezdettől lógva uralkodnak.

Treucsenvármegye 400,000 koronával támo­
gatja az új vicinálist, a mi ellen nem lehetne 
kifogást tenni, ha a vármegye anyagi helyzete a 
közterhek fokozását megengedné es ha a megsza­
vazott szubvenció egy olyan befektetésnek az ér­
tekevei bírna, melynek jövedelméből a befektetett 
összeg kamatai megtérülnek. He azt látjuk, hogy 
a vicinálisok országszerte csak az államnak, vagy 
egyeseknek, illetőleg részvénytársaságoknak jöve­
delmeznek. ellenben a községeknek, a vármegyei 
adót szolgáltató testületeknek a vicinálisok vagy 
semmi hasznot nem hoznak, vagy oly csekélyei, 
melyért a községek anyagi erejét szokszor na­
gyon is igénybe vevő áldozatokat nem érdemes 
hozni

Mindenesetre közérdek az, hogy a vasúti 
vonalak hálózata sűríttessék, ágak-bogak terjesz­
kedjenek az ország minden része és zuga tele, 
sőt közérdek lehet az is, hogy az ily mellékvo­
nalaknak a kiépítését egyesek, vagy társaságok 
kezdeményezzék, mert ennek folytán egyes vidé­
keken sokak számára jövedelmi források nyílnak

I
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A palyadíj.
Irta Minurli Jiízsef.

Az e-.v-z világ tudta, hogy (léza barátunk 
nagyon szerette a rendet. S ez tény is volt. A 
míg ::n e«ze-vissza hánytuk, dobáltuk tárgyain­
kat - igazi örömmel csüngtünk a cifra költői ren­
detlen-rgen, addig ő olyan pedáns szigorral ren­
dezgette a maga dolgait, bogy becsületére vált 
\ din barom fehérnépnek is.

hgv-znval rendes volt s azt rátukmálta hol- 
.1 .g-i 'Magtalanra — még aranyos feleségére i<.

Íróasztalán mindennek meg volt a maga 
hely •* - ha csak egy gvufa-zál i- véletlenül ki­
mozdult volna a maga helyéből — árgus szeme 
«•-/rávette tüstént az óvatlan kéz betolakodását 
s lett zaj és lárma, pergő szó fia az. egyébként 
i ii-ios -zol sem érdemlő esetből.

Ián egyébként jámbor kegyelettel néztem 
mindig azt az Íróasztalt, mely úgy különbözött az 
on porlepte, o«</e-vi—za vetett újságoktól, köny­
vekből. papírtól ellepett íróasztalomtól, mint a 
nagyvárosi hölgy ideális hajdiszvs fejecskéje a

falusi vászoncseléd torzonborz, természetadta fri- 
zuráju fejétől.

Ha este hazajött s a nagy sötétségtől még 
talán a macska -em látott volna — biztos lép­
tekkel oda közeledett a sarokban álló asztalhoz, 
egy foga-ra megtalálta a gyufaskatulyát s szive 
mindannyiszor íöldobogott, mert tudta, hogy erre 
csak ö — a pedáns (ieza, mint nevezni szokták 
— képes.

Múltkor este vidám cimborák verődtek össze 
a kaszinóban. Közéjük keveredett (iéza is s csak 
ennek a társaságnak köszönhette, hogy eleiében 
először megbontotta a házi rendet.

Üreg éj volt már, midőn haza motoszkált. 
Végtelen csönd borult kedves házára — mindenki 
kedélyesen szuszogott puhára vetett ágyában. 
Ürült i- neki. hogy rendetlenségének élő tanúja 
nem volt. l.abujjhegyen mérte végig a sötét fo­
lyosót, hogy zajos lépteivel föl ne riassza édes | 
szendergéséből meg édesebb angyalát.

Tudta, ha felesége látja, hogy oda vau min­
den tekintélye, nimbusa s pedantériájával el­
mehet zabot hegyezni.

ÍA hálószobán szerencsésen átsurrant, fele- 
-ege - a gyerekek egyforma nyugodt ütemben 
szuszogtak tovább. Midőn dolgozó szobájába be­

osont — nagyot lélekzett, mert ott már az 6 |
birodalmában érezte magát.

A gvuía után nyúlt — s uram tia ep a szó- 
les szájú tintatartóba dugta ujjait. Kihűlt . . . mit I 
jelentsen ez 7 A gyertyatartót akarta togui. me- 1 
íven filigrán gyufatartó van . . . s uj meglepetés. 1 
Vapirvngó kés volt a helyén. Mérgében csak hogy I 
föl nem bömbölt, de vasmarokkal szorította vi-szr 1 
a már-már feltörő szitkot.

Mentő gondolat villant meg agyában — 1 I 
széken heverő felsőkabát oldalzsehéből elóranci- I 
galt egy gyufa skatulyát s egy szálnak föllobbanó | 
fényénél oly látvány tárult szemei elé, melynek 
hatása alatt majd kővé meredt. Mindennek mih | 
helye volt. Ha most ébren találja házbelieit, olyan 
csetepatét rendez, hogy megemlegették volna me; a 
haláluk napján is. lie igy jobbnak látta, ha map | 
i< lefekszik s holnapra halasztja a drákói szigor 1 
ral rendezendő nyomozást.

Villáit, kerülte az álom. lie hogy is lőhetne I 
nyugodtan aludni akkor, midőn a förtelmes sötét- | 
séghen is mindig ott lebegett szemei előtt a vi- j 
hart támasztó kérdőjel : kinek mi dolga lehetet 1 
az én Íróasztalomon V

Annak a bolond órának az ingája alig h®P 1 
cammogott, oly iszonyú lassúsággal haladt az uh’ I

Kbren találta a pirkadó hajnal is.

r
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NYITRAMEGYEI SZEMLE. 3
Ivek azután a vidék gazdagodására jóte- 

, ,n kihatnak in- általában szólva köunvel- 
’ ,-unhoi a-kodásból vagy üzleti érdekből

.-i--utal.iti-.ig Lekergetni a kézségeket 
_ |l|te>i terhek viselésében való részvételbe, 

■ a hűl a vicinális vasút kiépítése igazán 
I ,.r,lek. ol a befektetett tűke a vállalkozók- 

ulli- abban az esetben is jó kamatot hoz,
• ;1z ege-/ tőkét ók maguk adták, a vár- 

,vvj köztestületeknek minden hozzájárulása 
nélkül.

'i'rein-seuvdrtuegyébeii -i közigazgatási köze- 
tüzelésére, anyagi erejüket felülmúló tér­

idét vállaltak magukra azok a szegény kiizsé- 
aívlvek a trencsén—baáui vasúti vonal men- 

(l.;, kúsznék Az építő-vállalat a közigazgatási 
Iv k Ivvatulos közbenjárása mellett megegye- 

iégekkel és magánosokkal a kisajátí- 
.. területik lírára nézve, s ugyanakkor a 
, község megállapított hozzájárulási arány 
.nn- 1 vállalat anyagi támogatására kötelezte 

Már maga a megegyezés oly leszorított 
.0 k ti.ellett jött létre, melyek mindenről tanús­
kodhatnak, csak arról nem, hogy a közbenjáró 
|;:í.italos közegek e megegyezésnél a községek 

., dekoit szivükén viselték.
He ettől még eltekinthetnénk, utóvégre nem 

van-, unk hozzászokva ahhoz, hogy a közigazga- 
t;..: >zegek. a kik még túlnyomó számban Treu- 
(.-vninegvelien vsak ügy, mint másutt a regi 

• l.lvei. a nép érdekei szerint vezéreljék 
j. ukar. A kételességérzetnek ez a nemes 
... ,..v Ml jogos iránya még mindig a tisztelet- 

: ! Letelek kiizé tartozik. A mi bennünk
:i,i.gútk /est kell, azaz a bürokratikus merevség, 

: kézigazgatási hatóságok a szóban levő 
v.‘-at zvéinek lebonyolításánál az érdekelt köz- 

. es egyeseknek egyszerűen hátat for­
dítanak.

A dialat ugyanis építés kézben sokaknak 
érzéket.v kálikat okozott, llelyenkint a földekből 
t, bet ....dalt el, mint a mennyihez a kimérés 
szerint joga volt, a feltöltéshez szükséges földet 
v . i kimért területekről vette, hanem az ezen 
te: betoken kívül eső termőföldekről, melyeknek 

1 ennek következtében jelentékenyen meg- 
.h,;-. az építési tervben megszabott áteresze­

ket fii,anyagólt«, a meglevő ereszek pedig nem 
ti - : "k meg a szükséges méreteknek, minek 
mijéül viz alá kerültek oly földek, melyek etn- 
ien-tii Ívkezet éta ármentesek voltak.

Miknr azután az ily kép megkárosított bir- 
' n I. panaszaikkal a közigazgatási hatöstgok- 
í:'>/ fonluinak, ezek a feleket azzal a megokolás-

Aiig hallatszott még a szomszédos kertben 
a -zokdevselő pintyőke első szava, Géza már ké­
szenlétben várta az ébredező áldozatokat.

Legelső sorban fölverte a házi cselédet, ki 
álomilult arccal bambán pislogott, ura vérben 
for-.-ö szemére. Mintha csak rajta kapta volna a 
páratlan csínyen, határozott vallatásával kipré­
selni akarta belőle a vészthozó tett beismerését.

- Mi keresni valód volt Büske az Íróasz­
talomon V Nem moudtam-e meg, hogy ne merj 
közeledni még csak feléje sem . . . ? De kitépem 
az- a kender szinti pozdorja hajadat, csak ne 
’alld be, hogy te tetted 1

Mintha kizavarva erőszakkal édeskés álmai­
ból tovább szőtte volna ébren a megkezdett bájos 
kopeket, ostoba mosolylyal az ajkán állt előtte a 
boldogtalan teremtés s nem tudta álom-e vagy 
való. mi vele történik.

Még a szemem közé mersz röhögni te 
áluok teremtés V Szólj . . . beszélj, mert úgy nya­
kon tereintlek, hogy az Ítélet napjáig is hordod 
majd nyomát buta pofádon!

Ku . .. én nagyságos uram — dadogott 
a megrémült leány akár el is pusztulhatok 
mindjárt, ha csak közelében voltam az asztal­
nak . . . Meg rá sem merek nézni, nem hogy 
megérintsek rajta valamit. . .

sál utasítják el. hogy a felhozott panaszok ma­
gánja:.: sérelmeket képeznek, melyeknek elintezese 
a biió-.igok hatáskörébe tartozik.

Hivatalos szempontból tagadhatatlanul igaza 
van annak a közigazgatási hatóságnak, mely erre 
a;: álláspontra helyezkedik. De nem -zabad ám 
feledni, hogy a közigazgatás tisztviselőinek nem 
csak hivatalos, hanem hirafá/m hatáskörük is 
van. Kérdezzük, ki hivatott a népnek anyagi 
érdekei védelmében, igazai kereséseben tanácsot 
adui. oltalmat nyújtani, ha nem a közigazgatási 
közegek, melyekről fel kell tételeznünk, hogy a 
jogkeresésnek minden ágában kellő tájékozott­
sággal bírnak ?

Ha egyszer a közigazgatási hatóság közbe­
lépése mellett, s csakis ezen hatóság tekintélyé­
nek latba vetésével történt az egyezkedés a va­
súti részvénytársaság és a községek között, akkor 
a dolog természetéből folyik, hogy az egész va­
súti ügy anyagi részének igazságos lebonyolítása 
csak ügy lehetséges, ha ugyanaz a hatósági te­
kintély a községek részéről szenvedett jogsérel­
mek orvoslására is latba veti erkölcsi erejének 
egvsz súlyát.

Kz az a nem ugyan hivatalos, de hivatásos 
kötelesség, mely Trencsénmvgye illető közigazga­
tási közegeit már a viszonosság elvénél fogva is 
terheli. Ha kezére jártak a részvénytársaságnak 
a községek megterhelésénél, járjanak most kezére 
a községeknek a jogorvoslat keresésében. A rész­
vénytársaság bizony nyal beadná a derekát, ha a 
károsultakat a hatóság méltányos oltalomban ré­
szesítené.

Ezeket akartuk elmon-'aui a trencsén—baáni 
vasút körül felmerült panaszok alkalmából.

Tapolcsányi választás.
Megkísérlem eleget tenni a tek. Szerkesz­

tőség azon fölhívásának, mely e lapokban a 
múltkor közölve volt — hogy kerületünk képvi- 
selóválasztási mozgalmairól értesítsem.

Nálunk tulajdonképeui „mozgalom“ még 
nincsen : inkább csak tervezgető« és készülődés.

Sokán vaunak azon tévhitben, hogy a ta- 
polcsáuvi mandátum báró Stimmerék hatalmában 
van, s a kinek azok szánják, az nyeri el. Bedig 
ez nem áll, es leginkább Xyitráról terjesztenek 
el ilyen híreket, valószínűleg magából az ottani 
szabadelvű körből, hogy ez által minden önálló 
föllépést nehezítsenek es másokat visszariasz- 
szanak.

Azért mondom, hogy az nem áll, mert két 
csattanós példával bírom az ellenkezőt bizonyítani.

Emlékezem az 18íui-iki választásra, melyben 
tevékeny reszt vettem. Akkor ,'i jelölt volt: dr. 
Koiulossy Ferenc, akkor még a papságnak je-

----------- : ----- -"I
S pityergésre fogta a dolgot.
— No akkor pusztulhatsz is — de jaj a 

bőrödnek, ha rád bizonyul !
A heves szóváltásra fölébredt az asszony. 

Komor ábrázattal lépett eléje Géza s belevágott 
a vallatás közepébe.

— Az már igaz, hogy meg keli vesznem a 
méregtől. Mi dolgod volt tulajdouképen az eu 
Íróasztalomon ? Tudod tinuyás vagyok rá s ke- 
resztül-kasul hánytál rajta mindent. Nézd az uj­
jamat — gyufát kerestem s tintába mártottam 
fél kezemet. De oly rendet csinálok veletek, hogy 
nem lesz köszönet benne !

— Géza .. . édes Gézám . .. uralkodj föl­
indulásodon, ne tedd magad nevetségessé ... 1 
Egyéb dolgom vau nekem, nem kotorászni a te 
dolgaid között . . .

— No akkor ezek a veszett kölykök vol­
tak . . . s fölráncigálta mind a kettőt, de azok is 
tagadták konokul.

Különösnek látszott neki az egész. Nem de­
ríthette ki, ki volt tulajdonkép a bűnös, azért a 
reggelit is ott hagyva, elment a hivatalba.

Délben visszajött, de a vihar még mindig 
ott dúlt fölkorbácsolt lelkében.

A leves el volt sózva. A krumpli csak felig

leltje; dr. Itudnyáuszky Béla, akkor Apponyi- 
párti vs dr. Szulynv-zky Dez-ő. akkor báró 
Stummerek jelöltje, s ummerek akkor > n lv_- 
naeyobb erőfeszítéseket tettek. é< minden eszközt 
fölhasználtak, de megaem tudták még csuk annyira 
sem vinni, hogy jelöltjük a közölt legtöbb sza­
vazatot kapott volna, bánéin épen az akkor ellen­
zéki líudnyán-zky lett az első.

Dr. líudnyán-zky Bélával Stummerék jelöltje, 
•ír. Szulyov-zky Dez-ő jött a pótválasztás alá, es 
igy Stummerekuek alkalmuk nyílt hatalmukat ki­
mutatni. S ti.i lett az eredmény '.- Tudjuk hogy 
dr. fiudnyaiiszkv lett a képviselő — Stummerék 
akarata ellen.

Ez az egyik bizonyíték. — A másik mái 
kisebb, de annál jellemzőbb.

Emlék' zeni a prasiri bizottmányi tagválasz­
tásra. Fellepett Stummerek tavarnoki főtisztje 
Kiapetek bereue, a ki igen jó ember e- kitűnő 
gazda, de magyarul nem tud, es fellepett a pra- 
<iei pap. Stummerek dolgoztak Kiapetek mellett 
minden erővel, a pap nem csinált semmit. A 
szavaza-nál Klapvek pártja a szavazási elnökkel 
együtt, győzelmüket egészen biztosra vették, az 
eredmény pedig az lett, hogy a nép Stumme­
rek uradalmában megválasztotta a papot.

Ezek faetumok, és facta loquuntur 1 E- most. 
mikor annyit ígérni es pressionalni nem lehet, s 
annyit félni es alázaío<kodni nem kell. Stumme- 
réknek hatalma nv u kevesebb.

Magok a tapolcsányiak talán nagy részben 
Stummerek emberei, mert a zsidók mindig a ha­
talommal tartanak, — a polgárok egy részét a 
községi biró, Fiiiöp Alajos vezeti, a ki Stumme- 
réknek, mint tapolcsányi vendéglős, bérlőjük volt, 
s azóta még mindig humillimus servus-szuk. — 
az intelligencia közül pedig Dénárt é< Kropársy 
ügyvedek, néha uradalmi pereket kapnak, s ez 
által genirozva vannak. — De a papság a polgá­
rok jó részével függetlenül akar voksolni.

Beszélik a kerületben, hogy báró Stummer 
\gostou mar odaígérte szavazatai es embereit 
dr. Szulyov-zky Dezsőnek, s ez lenne újra a kor­
mánypárt jelöltje. Ez nagyon tetszik midazuknak. 
a kik a képviselő személyében változást akarnak, 
mert Szulyov-zkyt tartják a leggyöngébb jelölt­
nek. Mióta Szulyovszkv Dezső az ő vitkóci bir­
tokát eladta, azóta a kerületben semmije sincs; 
lakása Budapest, irodáját Nyitrán tartja, s igy a 
helyi patriotizmus titulusára az. ő hivt-i többé nem 
hivatkozhatnak. A papság a nyitrai Tarnöczy-féle 
választás óta neheztel reá, s igy még Stummer 
kedvéért sem fog rá szavazni.

A vidéken erősen hangoztatják gró! Apponyi 
Lajos udvarnagy fiának, A/iponyi (iyulának ne­
vét, a ki, ha a jelöltséget elfogadja, meg is vá­
lasztatnék, mert bizony báró Stummerék nem 
fognak az udvarnagy fia ellen, — ha ez szintén 
kormánypárti — nagyobb aki iét kifejteni.

Tapolcsáuybau az ellenjelölés egyik tövui- 
bere Zutkovi < Alajos, takarékpénztári ügyész, a 
ki rokonát, Jankóéit-* János miniszteri tanácsost 
szeretné fölléptetni. — Ez a kombináció nem 
mondható szerencsésnek, mert Jankovies habár 
tapolcsányi, soha sem a várossal, sem a kenilet-

megfözve. A bab kozmás izú. A szilvaizes tészta 
savanyú.

De hát mi is történik? Egyik a másikra 
tolta a hibát. Bűnös nem volt, mint a tegnapi 
tettnél. Ez szeget ütött Géza fejébe. Csöndben 
tanulmányozta a lappangó titkot s nem szólt töb­
bet róla. Felesége olyan egyhangúnak, merengő- 
nek látszott neki.

Egy nap keresgélt valamit a papírkosár ki­
selejtezett foszlányai között s ott rábukkant fele­
sége kezeirására. Szépen, cifra betűvel oda volt 
írva az iv homlokára: „A nők egyenjogúsítása s 
annak politikai es társadalmi hatása a XX-ik 
században.“

Erre derengni kezdett Gáza fejében. S egé­
szen kihajnalodott borongás elméjében, midőn 
tovább kutatva ott találta az apró kis levélkét, 
mely a „Nők Lapja“ szerkesztőjének szólt Kurta 
rövidséggel: „a kitűzött díjra mellékelt dolgoza­
tommal én is pályázom. Soldos Gézáné.“

Megvan hát a bűnös. Meglátom, hogy visel­
kedik tovább. Mintha semmit sem tudna a dolog­
ról, úgy társalgóit vele, de az elsózott leves s 
izetlen étel mellett mindig oda lyukadt ki a be­
széd fonala: mit is szólnál te, mi lenne a véle­
ményed, ha kérdezné tőled valaki, hogy a nők
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tel nem ve4rödfiti, már idősebb. kényeit (.szerető 
ember, a ki <em a kerületet bejárni ne-:. lógja, 
sem prosely tákal szerző i eszedeket •,írtam nem 
tud. sem nyugdiját a m .miauimért I"'. nem áldozza.

Í zen okokból valószínű. h' uy Jaukovic- a 
jelöltséget el 'em fogadna, s igy Zatkovto Alajos 
a rokon iránti lekötélezett-.,- alól fölmentet ven. 
teetteMélekkel gr f Appong • • ■ tségét
fogja támogatni.

Legújabban azt i- hallottam. In -> or. A-iw- 
/.’.«y Frivn i< akarna szerem set próbálni a 
tapolcsáuyi kerületben, leven ó is mint Jau- 
kevics Tapolcsáuy városának szülöttje. Azt 
mondják, hogy a kerületben lakó egyik pap ro­
kona utján, Ltlkt$ Z< /moH'iot nyerte meg gyének 
es ez vezetne a korteske.lést dr. Komlússy K. 
javára, de ebben mindnyájan kételkedünk, mer: 
Lelkes Zsigmond sokkal praktikusabb ember. - 
mmt volt főbíró sokkal jobban ismeri a kerületet, 
semhogy dr. Komlo-sv jvlöltrvgere azt ne mon­
dott! volna: ad imp“s<iljilia nemo tenetur Lelkes 
Z.s. most közgyám lévén, különben sem vehet 
tevékeny re-zt. e- ő bizony a hivatalt nem hagyja 
ott senkinek a kedvéért I Így hát dr. Jvuulússy 
I . jelöltsége vsak mende-mouda marad

A kerületnek alsó res/e. mely Nyitrához 
••-:k közelebb, már régibb idő óta v ./.tg* M 
k'várna jelöltnek, de ez most függőben van, a 
Imola Ernódyt mint nt/ir* ii eandidatust emlegetik.

Ha újabb híreim lesznek, ezeket is közölni 
fogom. T—i.

Újdonságok.
Kinevezés. I' kies János, budapesti ren­

dőrtiszt, Takiu s Karoly kóröskényi földbirtokos 
ha, Zilai'hra rendőrkapitánynak neveztetett ki.

Eljegyzés. Ftlssl Emil nyitrai kataszteri 
mérnök eljegyezte özv. Kopővs Zsigmondné ked­
ves leányát Mariskát, Nyitrán.

Esküvő, l'lron Emil bányaméruök-igaz- 
g.i'o t ho gp-en V'kuszik örök hősége: Nyitrán,
. iihá-z Sándor, bankigazgató es birtokos kedves 
i ny * 1 * * * V [iák. Ilonának. A család ez ügyben egv 
magyar es egy francia értesítőt nyomatott, mely 
utóbbit, a vőlegény edes anyja, özv. l’lron hes- 
preetz úrnő jegyezte I.ővvenből.

Halálozás Tamáskovit« József gajdobrai 
prépost, kiérd, bajmóci oltárnok-plebános, nranv- 
mises aldozöpap stb. folyó évi április Ló lS-án 
éleiének 7"-.k. áldoz ,r>.iaauak öl-ik évében hosszú 
betegeskedes es a haldoklók szentségének áhitatos 
felvétele után elhunyt. A megboldogult előbb a 
nyit I a. gy házniegyy papja volt s mint zav-ugróci 
plé: .;no< lón grot 1‘a.ity János által a heszterce- 
bánviv. bajmóci plébániára bemutatva.

Az első szent áldozás Múlt vasárnap 
■' Írva ".is To-tvei'ek templomában -zen ru men­
tát." uiu.cp ,y la vt le: I**0 gyermek járult az 
1 s, <z. -ioM-hnz Minden évben ismétlődik
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ugyan, de mindig vonzó, kedve* ünnep •■/. Nem­
csak a s/inók kísérik el gyermekeiket, hanem a 
hiviK egesz seregé tölti !»■ a templom i!, mert 
ilyenkor az ártatlanság, az igazi áhítat ünnepel. 
Azokban az ártatlan gvennekekben nincs semmi 
tettetes. a Iliinek a mcgvalbisa őszinte Egesz 
magatartásuk uuuepies, komoly. Az a pajkos nu. 
akivel alig Itiriiik ma-kor szülői, a <?. áldozás 
előtti napokon magaba vonult, engedelmes; a kis 
leány, s tick c*ac«kasag.itol v i"/liangzik máskor 
az tgc-z ház. ma csendes, -arukba vonul vissza 
es imádkozik. Maga a J'öpásztor végezte a kedves 
ajtatossagot. Minden éviién eljön, nem engedi at 
másnak, hacsak legyőzhetetlen akadály nem gá­
tolja. Az evangélium után rövid beszédet intézett 
a gyermekekhez. A napnak kiváló fontosságát 
hangsúlyozta, egyszerű szavai szívből jöttek es 
szivek fogták föl ; a keresztségi fogadalom meg­
újítása es a feszület áhitatos csókolása, melyet 
külön nyújtott mindegyiknek, bizonyította, hogy 
sziveikbe vé-tek szavait. Oly határozottan, al- 
szégyen nélkül, nem remegve az emberi tekinte­
tektől, teleltek a hitoktató küldéseire es tett., k 
tanúságot hitükről, hogy tanulhatnak tőlük sokan. 
k:k érdekből szégyenkeznek kath. voltukért, he 
tanulhattunk tőlük igazi áhítatot is. Mintha nem 
is embereket, hanem angyalokat láttunk volna, 
audnt az Ír te«tenek vetele után. el lükön össze • 
kulcsolt kezekkel, lesütött szemekkel, arcukon 
mennyei boldogsággal siettek helyeikre. Megható 
látvány volt az. s nőm egy a jelenlevők közül 
törülgette a megindulás könnyeit. Maga a íőpásztor 
elérzékenyült. mikor a szülők gondjaiba ajánlotta 
a kisdedeket, s ezek imáiba mindnyájunkat. A 
szent misét ünnepélyes hálaadás zárta be. mely 
után a szeretet lakomája következett. A püspök 
úr bőkezűségéből a fiuk az elemi iskolában, a 
leánykák a nagy óvodában kaptak emlékképet és 
reggelit. Három hosszú asztalnál ültek, jókedvűen 
falatozva és vígan csevegve. Ott voltak a szülők 
és megjelent közöttük a főpásztor is. kinek min- 
denikéhez volt egy-egy nyájas szava, egy-egy 
nyájas mosolya. Általános volt az öröm és bol­
dogság. csak egv kis leány ült még akkor is 
csendesen, líébay Erzsiké, mert neki még nagy 
feladatot kellett teljesíteni, o köszöntötte föl a 
püspök urat távozása előtt es szép szavakkal 
mondott hálás köszönetét mindnyájuk nevében 
fáradozásaiért, he azután ennek az arcocskája is 
felvidult é< boldogan távoztak, áldván az Lrat, 
hogy megélniük engedte ezen szép napot. mely 
mindenkor emlékezetes lesz előttük, de felejthe­
tetlen nekünk is. kik az ártatlanok övömében 
osztozhattunk. Jjjg jelentőit.

A nyitrai törvényszéki palota.
mely körül annyi küzdelem folyt, ügy látszik 
mégis csak a temető mellé kerül. Az igazság­
ügyminiszter ugyanis e lu-ten leiratot intézett a 
Sándor Géza tv széki elnökhöz, melyben elrendelte 
a temető melletti telken levő házak lerombolását. 
Az épületek lebontását már meg is kezdték. De 
nem ieln-t csodálni. A városi telkekért, melyeket 
a bizottság ajánlatba hozott, a tulajdonosok olv 
horribilis árakat kértek, hogy nem maradt egyéb

teljes egyenjouusiusanak mi lenne a hatása a 
politika es társadalom terén . . . >

— Lgyan asszony megbomlottá!, vagy mi a 
bálod, hogy ily h„lond eszmékkel foglalkozol. Mit 
tőrőd’íl te a politikával... a társadalommal.- A 
te politikai magadtartásnd az legyen, hogy Író­
asztalomon ne kotoraszszál s a te egész társadal­
mad gyermekeid s cu vagvok .

— he megi' (it-za, szeretném a te vélemé­
nyedet ez úgy ben hallani . . . ' csengő, kérő szava 
eik.ioltotta . . . melléje tilt s oly szocialisztikus 
e:ó:"iá',,<at tartott neki, hogy szegéuv teje maid 
beleőrült.

AJ, hogy elindult a hivatalba, felesége már
1 ' az Íróasztal mellett, nem érintett meg
'V1..I csak a tollat fogta * úgy sercegvtt könuvü,

- 1 t, mint .1 legügyesebb írnok kézé-
; 1 i - ■ o .-..II feketéllettek a sűrű sorok. Négy
V ö'le irt s elküldte a szerkesztőnek.

Ív, hét után örömtől sugárzó arc, .ti sietett 
•' é tartó luxa ele. magasra lobogtatva a

A “ legtns'ebb számát, mely hirt, dicső- 
- • l'C" -: szerzett neki. i> nyerte a lOu k< - 

I .t paly ulijat.
— Hit :m»r mondd meg édes lelkem — 

: hozza I, z.i titkdt örömmel — tulajdonkép

miért szántad fejedet e nehéz munkára, tnelv olv 
sok jó ebédtől megfosztott bennünket V

— Miért ... - miért s nem tudod el­
találni . . . f Hogy a 100 koronán vehes'ek ma­
gamnak, a te megterheltetv<ed nélkül, egy szép 
nyári a zsur toalettet !

Géza keblére ölelte az aranyos teremtést s 
a békés kiengesztelődés jeléül hosszú csókot nyo­
mul: izzó homlokára.

Sziporka.
Kerülő utón.

S't'jylnitMi vezet hozzám, öcsém'.- 
I noL'in s. fogadni mernek ut forintba, liogv 

nem találod el, bácsikám !
.W/vőJ-./. All a fogadás ! Pénzt jöttél kérni. 
I no. 11I1 nem. azért jöttem, hogv uagv- 

néuétii felől tudakozódjam. Elvesztetted a foga­
dást, ide hát azzal az ót forinttal.

Csalódás.
Il'íz ' t»i' , . Látod barátom, a házasembervk 

mégis mind tovább élnek, mint az agglegények.
.{•jjlt'it ntj. C-alóilol, barátom, csak hosszabb­

nak tűnik fel előttetek az élet.

s

hátra, mint megmaradni az el<ó megállapodásnál 
es a temető mellett építkezni.

A zobori kolostor uj kézben. A
nyitrai közönség keresett kirándulási helyét. d 
zobori „kolostort- most egy Merev Lajos, Uc-kav 
László, Sefesik Gáspár es ilj. Tomaschek János 
urakból álló konzorcium 12 évre bérbe vette a 
nyitrai püspökségtől évi 520 koronáért és 2 drb 
aranyért. A vállalat, melyhez esetleg még má-ok 
is csatlakozni fognak, nagyobb befektetéseket fog 
eszközölni es egeszeu modern nyaraló helvlvé 
akarja varázsolni a zárdát. Első sorban a lakó­
szobák célszerű berendezése és bebütorozá-a. 
továbbá a kerthelyiségek parkírozása fogja ké­
pezni főgondjukat. A telepen telefon összeköttetést 
is létesítenek. A vállalat eleven, mozgékony tagjai 
biztosítékot nyújtanak már személyükben is, hogy 
a kolostor fel fog épülni ha nem is romjaiból, — 
kár volna a regényes romokért — hanem lega­
lább elhagyott állapotából.

A F. M K. E. igazgató-választmánya 
április hó 22-en. délután 4 órakor Nyitrán, a 
vármegye közgyűlési termében cvnegyedes ülést 
tart.

Hirtelen halál. Eüssler Kajetán treii- 
c-éu-tepliei öö eves moluármester ha kíséretében 
Xyitrára jött múlt pénteken lovakat vásárlandó. 
Epen IU órakor délelőtt Veszély Ferenc ácsmes­
ter paláukutcai ház udvarán a lovakat néztek, 
a midőn Eüssler hirtelen álló helyében összeesett, 
s a földre rogyván meghalt. Dr. Műnél- városi 
orvos, kit rögtön értesítettek, szivszélhűdést áila- 

itott meg. A hulla a városi hullaházba szállíttatott 
neolás végett.

Zivatar. Múlt hétfőn éjjel 11 órakor 
hatalmas zivatar vonult városunk felett. Az eső 
valósággal szakadt, mig a villám félpercenkint 
erősen hatalmas menvdörgés kíséretében megvilá­
gította a vidéket. Szerdán délután pedig a Zoboron 
erős jég esett, mely néhány perc alatt fehér le­
pellel vonta be az ébredő természetet- A jég 
nagyobb kárt nem tett.

A nyitrai zenekedvelők egyleté
nek vonó és vegyes kara f. hó 14-én vasárnap 
e<te S órakor az „Arany Szarvas“ nagytermében 
husiuszky Lipót vezetése és Bélák Kamill, Fil- 
berger Vilmos. Stetka G. szives közreműködésé­
vel hangversenyt rendezett, a mely minden te­
kintetben nagyszerűen sikerült. A vendégek a két 
óráig tartó koncerten mindvégig a legjobb kedv­
ben voltak s a hangverseny minden darabját za­
josan megtapsolták. Mióta az egyesület eleu a 
zenei tehetsegéről és áldozatkészségéről előnyösen 
ismert elnök, Kutvaszer István ur áll, a zene- 
egylet szemlátomást gyarapodik és nemesül. 
Felültizettek : Kutvaszer István 5 kor., N. N. 5 
kor., X. N. 5 kor., Markhot Gyula, dr. Tóth Ja­
nos. Bélák József. Hevera János -2—2 kor.. Hoch 
Uvula 1 kor. 25 fii., Próuay, Bombáim. Scherk, 
Csernyák R., hegei urak l—l kor., Jakubovich, 
Mereader E. es X. X. urak 50—50 hl. összesen 
30 kor. 75 fii. — Ugv a közreműködőknek, mint 
a íelülfizetőknek hálás köszönetét mond az el­
nökség.

Zobor hegyközség közgyűlése múlt 
vasárnap tisztujitást tartott. Elnökké újból meg­
választatott Markovié- János, aleluökke Löriuczy 
Gyula ügyvéd, hegybíróvá a régi helyett nagy 
lelkesedéssel Szécsy Ferenc ügy véd, penztárnokká 
Bielk'zky Elek igazgató tanító". Választmány i ta­
gokká : Arpássi Imre, Bocz Antal, Boxhorti Vil­
mos, Buzna János, Csernyánszky Lajos, Dubo- 
viczky Imre, Feitscher Ernő, Ferenczi József, 
Morvát Sándor, dr. Janits Imre, Juhász Sándor, 
Kiss Mihály, Kubinyi Endre, dr. Lakits István, 
Morton József, iliszuer Károly, Sevc<ik Gáspár, 
Sziávik Szilárd, dr. Sztráuszkv Izor. Tatt<ig ha­
vid, Toifel József, dr. Tóth János és Verő Zsiga.

A vöröskereszt egyesület nyitrai 
fiókja ápr. 14-en tartotta évi közgyűlését le- 
kete-ardói és nagy tárnái Meyer (luido vezérőr­
nagy elnöklete alatt. A közgyűlésén három évi 
időtartamra megválasztatott a tisztikar és a vá­
lasztmány, ez utóbbi 20 tagból. (Kivonatos volna, 
hogy a közgyűlésén legalább a választmányi ta­
gok jelenjenek meg!) Az egyesület pénztári ma­
radványa Isiéi, évről 2830 kor» 8 fill. 1900. évi 
bevétele 439 kor. 26 fill., kiadása csupán 30 
kor. volt.

Állami tisztviselők sorsa. A hely­
beli állami tisztviselők az itteni lakbér-viszonyok 
drágasága folytán tudvalevőleg mozgalmat indí­
tottak lakhérilletméuyeik felemelése iránt. A m. 
kir. pénzügyminisztérium a szükségelt adatokat 
a m. kir. pénzügyigazgatóság utján már be is



nyitramegyei szemle
.. Mint azonban bennünket jó forrásból 

'T,Kenek. N'vitraváros állami tisztviselői ez idő 
'Í rni; őzen kedvezmény, mondjuk inkább jogos 

,vetélésüktől elesnek. Mert a folyó I!<01. ev 
? ■ ]iU"i négyedétől kezdve vsak a következő 

illetve községek fognak soroztaim a ma­
in,v iakas|K-uz.osztalyba es (.eilig: Beszterce- 

’ 'íöa. Hártfa. Oikszereda. llódniezővasárhely, 
i ,l. ii i'K. Makó, /olyom. Brótl es Mitrovica vá- 

k Alsó-Kubin, Balázsfalva, O-Dooilróvár, Oros- 
‘ )Z1 Turdcszentmiírton községek. A nyitrai 
■;'ja'mi tisztviselők tehát ismét egy csalódással 
llizdagáhhak lettek a magas kormány jóimliila- 
:;b0l. es kénytelenek a jobb jövő remenyevel 
»eertii- De mit szóljunk ezek után a mi tisztes 
'r.z.lgos képviselőinkről, hegy Nyitrát a válasz- 
1kUszöoéu isméi vsak mellőzni engedték >! 
\.l v tan abszolúte nem törődnek ezen számban

tekintélyes taktorral V
Báró Weiss Pál f. Horstensteini b. 

yVei-s l’al nyitramegyei ungybirtos f. hó 14-én 
Mvr.ni tibvrmaisliau jobb létre szeuderült életének 

evebeu. A megboldogult az utóbbi években 
a’szenvedő beteg szerepét játszotta. Egykor jelen­
teken'' reszt vett a megye j.olitikai mozgalmaiban 
mint egyik ellenzéki vezerfértiu. Szül. 1840-ben 
.'ima. tanulmányait a bécsi Teréziánutnban vé­
gezte. ezután gazdasági ismereteinek élt s kálazi 
birtoka, melyet mindvégig maga kezelt, igazi 
mintagazdaság s mintaszőlőszet számba ment. A 
nyitramegyei gazdasági egyesület elnökévé is vá­
lasztotta. Az 1878—81-iki ülésszakban Nyitni város 
képviselője volt az országgyűlésen, betegeskedése 
fnlvtau azonban nemsokára lemondott. Hajának 
gvőgvitása végett a nyolcvanas evek elején Kairóba 
vonult, hol hosszabb ideig tartózkodott. Igazi 
szenvedély Ivei gyűjtötte az egiptomi régiségeket, 
nwezetesvu szőnyeggyüjteméuye nagy figyelmet 
ovdemel. A boldogult báró széles és sokoldalú 
műveltségéről s előzékeny lekötelező modora miatt 
köztisztelet tárgya volt. I’.áró Weiss Pált neje, 
szül. uugersvhtttzi gróf Berchtoldt Mária, négy 
leánya es egy fia siratja, s mélyen gyászolja "a 
kvz-eg. melynek igazi atyja s tanácsadója volt. 
Béke poraira!

A Zobor-hegyközség választmánya 
ma, ápr. 21. a városházán gyűlést tart.

Újítás a postán. Miksz Ferenc posta- 
es távírda főnök a közönség kényelmére újabban 
a peczutalvánv osztályában, hogy a tömeges föl­
ad,,k tolakodása és lökdösése. me’v különösen 
4—’ ura közt észlelhető, egv elszoritő korlatot, 
Hint a vasúti pénztárak előtt van, állíttatott. 
Ken helyes.

Kétszer megszökött vőlegény.
Ilimül,vrger Mór általánosan ismert verekedőnek 
-zeni au kellett volna esküdnie örök hűséget ará­
mink. A leáiiv rokonai tetőtől talpig uj ruhába 

törtettek a vőlegényt és a netán! költségek 
fedezésére 140 koronát adtak neki. A rituális 
.■sküvőnek 10 órakor kellett volna történnie Mól­
ban. és a nyitrai zsidó hitközségtől kölcsönözött 
l'iro- mennyezett már ott állt az udvaron egy 
•zeinetdumh fölött, inig végre a vőlegény megér­
kezett. A násznép már egészen megtöltötte a ház 

a hol a szertartásnak kellett volna meg- 
tortennie, de Bliiinherger illa berek, nádak erek, 
'"tik: ,,i sem elbúcsúzva, megszökött. A vendégek 
közül többen titánná iramodtak, inig Blumbergert 

.tg'-1 .illőkén ei nein érték, s Molnosra vissza- 
1 'v’!' eK• A bátor vőlegény újból, de az egyszer 
!liar »laposan megszökött, ugv hogy most már 
."*ttál üthetik a nyomát.

A pálinka áldozata. Ifumanszki Jé 
/-el in eves bankái illetőségű részeges csavargó 
szerdiin. e liö Iti-án reggel ti órakor, a jiárutcí 

szánni ház kapu aljában halva találtatott. - 
• liilt vasárnap este 10 órakor a párutcai járda 
tg' eves. (iaborisz Imre nevű nggastvá 
Miag.iüklvtil feküdt, inig egv utcaseprő talicská 
a rendőrségre el nem vitte. Ott. hogy mámon, 
kialudj«, a zárkába csukták. Hétfőn reggel 
uiakoi magához térvén, még beszélni kezdett, d 

• 6ra múlva már halott volt.
^y*travármegye közig, bízott

n Ka mnlt k,,|llleu e hó 16-án tartotta r.-ndt 
v i '!leséV melv czuttal rendkívül látogatni

allsl,áni Imvi jelentés kedvezőtlen la 
nI Hít: a mennyiben az állategészségügt 

! n'nk felette rosszak, többek közt jelent 
1 a műk hónai,bau Nagv-llinden 4 és Nvitrá
föl ösön a,k0,^'kÓr miatt le kel|utt buukóztatn 

'Vlilg 8 sertesvesz járványszerüleg le 
megyénkre nézve nagy gazdaság

v . .. ,'"et ■l.e eilt' n'"rt a vármegye terület
".-■mi alá fog helyeztetni. Ezen jelentesse

kapcsolatosan mulatságos intermezzo adta magár 
elő az ülésen. 8/.uiyov-zky Gusztáv ugv am- i • 
az egesz előadás alatt szomszédjával beszélgetett 
egyszerre feláll,át e- kérdést iutezett, váljon vau 
e a közigazgatási bizottságnak tudomása houv 
Nyitrau takony kór-eset fordult elő V A lői-pau 
erre mosolyogva jelentette ki. hogv erről már 
volt említés, most a vasúti dolgok tárgyaltatuak 
btí v„:na kegyes előbb figyelemmel kísérni az 
előadót Hr. 1 liuróczy károly meg vei tiszti fi,, 
orv,,- szinten felette kedvezőtlennek 'ecseteli havi 
jelentésében az egesz megyében az egészségi 
állapotokat, a kanyaró, difteritisz. hagvmaz e- 
más betegségek sokkal nagyobi mérvben ural­
kodnak, mint máskor. Nyitna meg éppen a 

1 yürheu.v ^zedi áldozatait, l.ibertiuyi tanfeiugvelö 
1 jelenti, hogy március hóban öt ’községi,en | -,o 
I tantermet vizsgált meg. az eredménvuvel sehogv 
■ sincsen megelégedve. Aztán elősorol egv sereg 

iskolát, melyekben hiányokra akadt, sok iskulaimn 
a tantermek túlzsúfolták, vannak 42 ] méter
területű helyiségek, melyekben a tanító 100—1°0 
tankötelesnek ad oktatást, több iskolaépület dü- 
ledezö állapotban van, nem csekély azon iskolák 
száma, a melyek falairól a nedvesség csak úgy 
csurog, egy iskolában a tantermet az egész télen 
át nem fűtötték, mert a község a failletményt 
megtagadta. A többi előadó leginkább statisztikai 
adatokat terjesztett elő, a pénzügvigazgató pedig 
egy nagy halmaz aktát mutatott be. melynek 
legnagyobb része behajtatlau adóhátralékok leírá­
sát foglalta magában.

A nyitra-zsámbokréti szabadelvű 
párt mint nekünk Írják — alakuló gyűlései. 
Ny.-Zsámbokréten april hó 28-án fogja megtar­
tani. Kiváncsiak vagyunk, váljon a zsidókon kivid 
a jegyzők és a községi bírák i< megfognak-e je­
lenni a gyűlésen, mert hiszen azt itt mindenki 
tudja, hogy a fentieken kívül a szabadelvű párt­
nak itt édes-kevés hive van. Hát a néppárt 
mikor fog már megmozdulni r Bizony már ideje 
volna, annál is inkább, mert most a zsidók azt 
kezdik hiresztelui a nép között, hogy a néppárt 
központi vezetősége megegyezett a liberálisokkal 
az iránt, hogy Yőrösmartynak ellenjelöltet nem 
állít. Azért jó lesz a néppárti választókat figyel­
meztetni, hogy ezen híresztelésekből egy szó 
sem igaz.

Tűz. April 12-én d. u. 2 óra tájban ( re­
gben gyermekek gondatlanságából tűz támadt, 
mely 20 gazdának hazát, istállóit, gazdasági fel - 

I szerelését teljesen tinikre tette. Biztosítva azon- 
j ban csak ö2,00o korona volt, úgy hogy a kár 
, ezen felül is jelentékeny. - Csitaron april 14 eu 
j gyújtogatás folytán négy pajta a bennük feli: il- 
: mozott tetemes takarnom' nyal egv lm lön a tűz 
j martalékává.

A szent Imre ön képző-egylet t. hó
I Kí-án magas színvonalon álló feloha-u estét tar­

tott. Elsőnek Szíjártó Láazló bli. olvadta fel néhány 
hangulatos költeményét; majd Dívái, y Adorján 
bh. beható történeti tanulmányban ismertette a 
lengyelek Rómájának Krakónak magyar vonatko­
zásokban gazdag történeti nevezetességeit, a ha­
záját sirató nemzet mélyen vallásos hazatíságának 
megható jeleit említve fel. Részletesen kifért a 
kamaldóliak hires szerzetére és a pálosokra, kik­
ben az egyetlen magyar eredetű öze eset pusztulását 
tüntette lel, minek kapcsán felmerült a pálosok 
visszatelepítésének eszméje: az érdekesen es tar­
talmasán megírt felolvasást, a mely mindvégig 
lekötötte a hallgatóság figyelmét, lelkes éljenzéssel 
fogadták.

A vágvecsei választó-kerület me­
gyénkben az első, mely kibontotta a korteskedés 
zászlaját. Hr. Emmer Kornél jelenleg Nagyszom­
bat varos képviselőjét léptették fel. Megválasz­
tása azonban csak oly annyira ingatag, mint 
nagyszombati mandátuma volt. A szabadelvű-párt 
egy stiklit csinált I.évay Antal személyével. I.é- 
vayt ugyanis magát akarták felléptetni a kerü­
letben cs van is jelentékeny parija a kerületben. 
A papság kevesell!) oppoziciót fejtett volna ki, 
különben rokonszenves személye ellen. Most, hogy 
a szabadelvű párt ót elejtse, arra határozta el 
magát, hogy pártelnök lesz a kerületében. Mint 
ilyen pedig a kúriai bíráskodásról szóló törvény 
értelmében képviselő-jelölt nem lehet. ÍN I.evav 
lepre ment. Emmer nagyszombati ember, volt 
kúriai hi ró, de érezvén, hogy lábai alatt inog a 
talaj, inkább idegenbe megy azon lii-zemben. 
hogy ott kevésbbe faj a —- bukás.

A triesti általános biztositó társaság 
I Assivurazioiii Donorain í. é. április hu 1-úu lartutt 110-ik 
közgyűlésén terjesztettek he ;iz 1000. évi mérlegek. Az 
előttünk fekvő jelentésből látjuk, hogy ;tz 1000. (feeein- 
iier hó .ál-én érvényben volt lit,,*it,;*i t k. t-
űL’ü.söá.se;; k,,runa i's 110 ültért tellek Ili é„ .1 / év t.iiya- 
mán betelt dijuk Jit.n-o.4b4 l.umnn 1 1 lillé-ti,• 1 igtak.

5
A/ Alettáit,aitdii .iz'ó/g tiijl,irtai In.üliU 444 korona SÍ)
title,tői 1144 ,00.7.ái korona 1*' tilléer, .-metkedeti

.4 tüzbitlatiliizi ághau II díjbevétel 1 ] b,7 -ö. Cd-J 
korona biztosítási összeg után 1-4441 77", korona tíő lit- 
'er volt. miből 7.ttj:7074 korona 1J fillér viszoiitbizlo.-i- 
tia I i rdittatott _ hogy ., i, - ta díjbevétel 10,718,701 
k buna V! fillér,rigott mely -.-/-gből t;,'.t74.JS7 k,,. 
róna mint «lijtafalék minden t. he'től menten jövő év e 
vitetett at a díjtartalék lellát a tiszta díjbevétel ti.', s/a- 
' dekát teszi kl. V e ' ő evekben esedékessé való dlj- 
k,,t„iezvények összege 77.0011 4fi*2 korona 07 fillér.

.1 nz,W z lázit ázi a díjbevétel kitett
*1 411 ■ lt,7 : ,!•.,na Jő Iliiért, mely , vts. .utbiz’o-itások 
levonása után 0.000.04J korona 00 tiü/rre ragot' Tiszta 
'ltjuk kár,a -talék eitnén J.7JÜ 077 k -róna 114 fillér 
helyeztetett tartalékba.

A'er,./, ,■/ a t i, „a-.. : / s.. , j 1, t. /,;..• kor.am
ríla.i Kulié- Ituzz ta.lva a, u|.4:,bi években
teljesített kárfizetéseket, ,| t.il - *-ág ifiéül.1-0 ' l.l kÚlV,l
tejel,.ni Iiss,:,0.,..i01 korona -u,,, . , j t - ,mté
íves os-leget fizetett ki. KI,bői a kártérit,'-! ' - - 1 giíől 
lazánkra /z-,-, g,. korona esi;:, liléi' ,--- get a
tál-.,ság karra,Ha n fizette ki.

.t ; ,/zrzs, tar',,/, kak k ./111. melyek - ........ .
II,7a l n, a koronádé fillérre rúgnak, külön,,sen kienm- 
lendök az alapszabály szerinti nyereiéglartal, /.. mely
o.Job.OOII koronát ki. az rrtikpapir..!. ártahai.aanga-
,lazátóra alakított tartalék, mely a j.ojnosé korona ÍJ 
fillér kuV n tartalak, úgyszintén az évi nvervs-'-gfiől ki 
hasított 47,8.«;IS korona II.", fillérrel, 8..I44.Ö7Ő korona :4r, 
fillérre emeltetett fel , továbbá felemlítendő még a 
ltjO.fKHI koronára rugó kétez kóvetelózek tartalék,,. Kzekeo 
kivid fennáll még egy 560.000 koronát kitevő kuka, alap, 
melynek az a rendeltetése, hogy az életbiztosítási ősz- 
tályban a kamatláb esetleges csökkenését kiegyenlítse.

A társaság összes tartalékjai és alapjai, melyek 
első rangú értékekben vannak elhelyezve, az idei át- 
utalá-ok folytán llti.llös.iilil korona IS fillérről I7:;,lös.4äl 
korona tót fillérre emelkedtek, melyek k,,vetke/.őké|mn 
vannak elhelyezve :

I. Ingatlanok és jelzálog követelések :m,741.VS7 
korona OJ jillér.

J. Illeti,iztositási kötvényekre adott kö'lesönöt 
lli.JSö.lHO korona áll fillér.

ö. l.otéteményezett értékpapirokra adott köles,intik 
Ji‘,78.490 korona 5u fillér.

1. Krtékjiapii-ok 11U,:154.7Ö5 korona 117 fillér.
5. Tárra váltók 1,155.170 korona üli fillér.
fi. A részvényesek biztosított adóslevelei 7.Ü,',0.000

7. Bankoknál levő rendelkezésre álló köv- tt-lésok, 
Iv'-zpénz es az intézet követelései, a hitelezők követe­
léseinek levonásával 5.105.707 korona 71i fillér.

t isszvsen 17d.45s.451 korona fin fillér.
Kzetl értékekből I: millió karattrt motjliar rrtr- 

kekre érik.
A mint a jelentésből látjuk. <lr. Kamii Vitális ur 

elhalál,,zá-a folytán megüresedett ve/.ertitkár-helyettes 
állása I.uzzali táioi.er.i úrral töltetett be.

Általánosan elismerik úgy nálunk,
mint külföldön, hogy a Mauthnev-féle gazdasági 
és kerti magvak gyakran háromszor akkora tér­
ni -t adnak, mint sok másfele magvak. KübnnF-u 
impregnált csülagjegyü reptmagja, rilkitj tk pár­
jukat es ö.s-ze nem tévesztendők más utánzóit 
luaonló védjegyű, de nem impregnált répamagok­
kal. xV Mautliuer-féle magok teli.it feltÜmiVhataL- 
lauok és gazdáink csak helyesen cselekszenek, ha 
magszüksegletüket mindig Mautbuer-féle maguk­
kal fedezik. 6—8.

Nyílt tor.
(E rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a Szeri:.).

Nyilatkozat.
Hr. Kivin Emil lívlyhi-li fo*r*»»'v*»- ím ^lM.'.- :t 

liojrr Wviss iviti hvlvhrli h:i/:il'uv Kivi l 'inya i'llen 
vfigalmazfiT' miatt l'-'ljvhmtvst tvu-wk azon okból, nvrt 
a/.zal ráiralina/t.tlv. múlt vvlivn ut«'*!*l»inál vszk--z-
l,,tt foghúzás alkalmával állkapcsát eltűrte volna. Weins 
Htvl f igh/'jnval a biulajívsti klinikára mvnt. Ii"l tir. I >• »I- 
lingvr ,'ir.wtvmi tanár állkupv>án mütvt«*t v- u tt ; (így 
fvb'in vzvii álhir- kuvk tudomására j -vvii. k' /.vvtlvniil a 
tanárhoz fordult, hogy az iigv állásáról öt l'v!\ihigo<its<v 
ős vz.vn hamis vádakkal szvmlivn mvgvvdjv. Km- alábbi 
sorokat kapta :

Tekihtcte* dr. Stein Emil urunk Xyitnh,.
Tisztelt Kartárs l r! A hozzám intézőit bvcaes 

levelére válaszolva vitvsitem, hogy betegét, Wi-iss Etel­
kát a klinikán « hallejük mű <I tlott rizs,jaltam <■ j és vele
I ^akis Itt beszéltem. A midőn előadta, ho<jy aUka/trua u, 
tmjhuzá* közben törött el, a hallyatomiyot fvjyelmezt>‘tter,K 
arra, h• oft/ az ilyen vádakra a hálái beteyek ■ ■ i: 'r<d le- 
gyem k a yyakorlatban elkészülr> , előadtam nekik, hogy 
az a rád már mért is alaptalan, mert ha n t oa foghú­
zás alatt történt volna, nem most. négy hét múlva venné 
azt észre a le-teg és k«-ro>ne ellene si-gitségot, és előad 
tani teváhlni. hogy «-/. • b n a jogimzo* után „ sz.íih-
való jrrtozés következtében .•sontbélgyulladás j t; létre, a 
mely ritka őseim ben ontán -»ni*., réslvv v -zetbet, a 
mint az. ez esetben is megtörtént. a ha’ rföf
a leámjnak megmagyaráztam, öt jndiy m orr.•.« lil-ytö ru- 
ynlmnzásért mrgkorholtam.

Maradok igaz tisztelettel
Ihidapest. 1 ‘.mmI. ti. t . 21. Pnllinge tanár m. p.
hl . St '1'1 Emil ügyfelem j'» hírneve - i tisztek 

közönség tájékoztatására már ezúttal ezen akmiői vé 
leménvt ko/z.e tenni bátorkotb.m. neln*gy i így felem ily 
rt.»/.lelkű álhirek további ellenőrizlv-jlen terjesztése 
által a rágalmazás; per elintézéséig hívőkre találjon.

Dr. Kállai Armin.

Lapunk mai szamahaz , ív me'leklet van csatolva.
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I. Tűz-, szállítmány', betörés- es jégbiztositási üzlet.

Negyvenkettedik évi zarszámla 1900. januar l-tol december 31 ig. BEVÉTELEK.

I. Tűzbiztosítás.
Kili vtvit k.n *

Kliggíl-',, m .. .

Jövedelmi ad « é 
Vo-tal - t k 
VUh - .
Behajt hu’. Lm L v
A k • ’

hitolt ívsz I'*V"'

el Ív

énz díjtartalék a a \ 1-

aval

óikul

Kor.

4.627.57-
282246
lit». 4 vi
10*..:$7h

lU.h*«1

K : fii.

1’.

10.879.8

II. Szállítmány-biztosítás.

________
................ .. mar.ült k t: k • irtaié ku .

190.44'*
92,514

■ - ;ga/g. ■ A-1 -■ L a M- ntl i tusilott

X k \ . v k kv- ■ :i/-li|tart;ilvk.i a viszuntbizt. 
r,- vonása után « - mimlvn megterhelés nélkül . .

III. Jégbiztosítás.
Ktt, . 1 I - L '- _......................... 1 Ü7‘H 14

■• - ■ -
Függőben maia.it károk torta ló ka

tvl l. \ ona-áx a:...................................• ...............................
RviWL-lür’.'kvk............................................................
Behajtliatla.il ké-vet.-n-ek leirata............................................

IV. Bctörcsbiztositás.
Kili. Ii'tl I. ■ 'k . - I, k.......................... T.sl'l --

• _____
Ki:w'.i..-it marmit kai- k Mrlalcka......................
S /• / I -i • - lg;», g. ka vi-zontbixt. ró«.,- utáni h.-vé- 

'
-

lev nás után -'s minden megterhelés nélkül ....
V. Egyéb kiadások.

Arí"i\ ai:.'. —■ . • !• ■ i-i'iá!•. itl. _• -ii i'ói./n.-m. k v. .t .
VI. 1900. évi nyeremény-szám la.

. . .

ÜO.Oi Ki ;:.4.292 1

21,197 ül

230,571 7.'! 
51.875 :i 
12. I>:' -Ni 843.010

2.101
2.428

14.751

30, 000 49.341 

1.457.0ti'.i 24 1.457.099 

4.1.5; 17

I. Tűzbiztosítás.
Az isiül, évtől áthoz*itt készpénz díjtartalék 

a vi> mthizt. ré-z levonása után «•> min­
den in- gtei ih-lés né lkai...............................

Tűzbiztosítások ’»tán in ■ ott készpénzdijak 
vs a í. v v! M'ii Ív járt uij le' telez v»*nyvR vs
dij váltók..............................................................•_

levonva t 2 !e*ztvtt dijak . . . 1«4 
vi>;."iitbizt. dijak és dip 
részletek...................... 4 080,391-91

12.74 1.492 s0 

5.404,3:14-40
ill 'kaA isiül. - viivii függőben maradt károk tart

II. Szállítmány-biztosi tás.
Az 1>U9. évről áthozott készpénz tlij tártul ék 

a viszonthizt. rí <z levonása után <•> min­
den megterhel-, nélkül...................... ....

SzálliUnuny biztosítások után bevett kész­
pénz. !ij a k ................................................ ..... L ’

1-vonva : lesztí-i dijak . 42. i9. Vl
'■ ' '• -o ■ iI 'i ' 1 • ,l'

Az isiül, r-vben függőben maradt karok tartaléka 
III. Jégbiztosítás.

Jé biztosit. után bevett készpénxdijak írt. 4.739»
!I• \ 1.11 \,: 1 illesztési dijak .... 494.4S7-92

■ - eitbiztosit. dijak . 2.170.4'.|s su 2.501,*.- 
A. ls'.i'.t. - ,;..-n iiiggőben maradt károk tartaléka

ÍV. Be törésbiztosit ás.
Az isun. évről áthozott készpénz díjtartalék 

a viszonthizt. rész levonása után és min­
den ii 1 - ut* 1 in-lés nélkül.............................................
' résbiztositások után bevett készpénz
lijjik

Kor. !il. Kor.

4.000,1KKi

7,279,05s ;;4 
25:1.740 o7 11..5:;>,-ui ^

lSVíiO

,770-10

50,000

210,411 50 
100.099 07 :100,-5 V ;

164-08

U 09.277 20
10.740 47 l.lso.o-i;

1

törlesztési dijak . . .
Vis/.«eitbiztősit. dijak ._____

•'■vl-en 1’üggöben maradt kár

12.29.5-S4 
24.571-21

05,01048 

20.907-15
>k tintáié ka

V. Egyéb bevételek.
takarékpénztári. váltéi 

■asági házak tiszta j«»v<

20,000

28,043 32.
2,500 51,14;: :

define
vgvéfi kamatok 444,478 94 

52 820 15 497,299

VAGYON.

!• '..027,705

Merleg-szamla 1900 december 31 en.

1 5 5

TEHER.

.174,49:
tik

2 OlO.OtM.1 K. n. M. i. ii. !. 4 -os talaj javít.
. < >zabálv. zal. I........................ . á 90-50 1.524.480 K. fill.

804.«MIO K. n. Mag\. töldli. intéz, li 4l -us
záloglevelek................................... . á 92- 7:9,050 K. fill.

75«i.o io K. n. M.ig\ ar ki« álvi 4" ,,-os korona-
járadék ............................................ 4 92-95 697,125 K. im.

490.1«' O fi . 11. 1 .L' X es 1; 0 1 ,|,,'StÍ tőv. tkp. 4 -ns
záloglevelek................................... . á 93- 455,700 K. fill.

02.51 Kl K. n. M. ki: .x i 1 . ,-us korona-iá-
radék ............................................ . á 84- 52.752 K. fill.

5.1 mm K. n. >-. .! itthon" n k és hírlapírók ké-re
4' , „-is k...................................... . . . ; i 100 K. .5,1 H KJ K. - fill.

7.955 di!-. Magvar-lran ia l»i 0 isiiéi rés zvén v-
társ. rét-zvém......................... .... . . . á 2tKP 1.591.1 >00 K. fill.

1.209 dai'.i' ■ bé —i biztosító t;i ! -asági részvé-
... a 310- 411,000 K. till.

997 di h. Hazai általáno< bizt. társ. olsőbbs.
részvé-nv...................... . . . . . . á 2(Kl- 190,400 K. ■ till.

A fenti értékpapi'-.>k stb. titán az • v végéig
esetlék'-s kamat- k................. 55.908 K. 2. Í fill.

1 .r-/.:ini;t*dt. vi>< -.leszámitult és egvéb \ álluk .
A társaság házai...............................................................................
Erzsébetién házak jelzálog-ív 1,-s..n számla.......................
Kul.5nf.-5- ;i>i

a * Pénzkészlet es maradványok a képviselőségeknél 
hl M.tia-h anyuk elvg.-n hizt. intézeteknél é< átm. tételek . .

•légldzt■ >-i t ási ev/tály t'oly.i számlán....................................
n........................

Központi I • ll/kés.-let...................................................

O.ii:'.5.105 2:
452.7s ’> 9 - 

1.420,( II »0 
720,im)

1 .‘9 h 1.442 4 
1.5!« 1.441 1" 

849.33.1 5« 
3,779 5» 

90.51.5 o:

20.270 so2 28

Részvényalap* -k- : t.-lj.-sen hufizvU-tt 2.0W egesz reszv. 
;"t 1000 frt. és teljes-ui befizetett 2,000 fél részvény 
á 500 forint ... •...........................k...................................

Társasági tartaléktőke..........................................................
A Magyar földliit.-lin'ézvt ..ital, a birtokunkl 

záloglevelei után megtérít eu árkiilönb' -zeti
an lévő

tartalékba he lv ez ve..........................................................
Külön tartalék............................................................................... ' fill.'
Tüzhiztositasi díjtartalék..................................................... 4.01 »0.1 M H l kor.
Szállítmány bizt. díjtartalék...........................• • •
Bvb-i-éshiztositási kész pénzdíj tartalék a vis/unt- 

hiztositott vész levonásával és minden meg-

50.000 fill.

terhelés nélkül .......................................................... »0,000 kor. till.

Tíizbi/.tositási függő károk tartaléka...............................
Szállítmánybiztosítási függő karok tartaléka ....
Jégbiztos, függő károk tartaléka........................................
Betörési.izt. függő károk tartaléka...................................
Különféle hitelezők........................................ ..........................
Előbbi évekről eddig fel nem vett osztalékok .... 
Első magyar általános biztosító társaság Eevay-alap 
Első magyar általános biztosié, társaság ..Ezredéves
Tisztviselők és szolgák nyugdíjalapja...........................
< irmod v Vilmos-alnp..................................................................
Életbiztosítási osztály folyó számlán...............................
1900. évi nyereség.......................... ............................................

Kor. fii.

6.000,0t mi
0.000.000

1.481,000 
7.47«: i.i"

4.080,000 
282,040 7« 

92,514 2 
21.197 ül 

2.428 
540.952 V4 

8,389: 
181. .39 1" 
03.55s 91 

1.001.089 '4 
20,064

144.008 '
43,52.7

120.270892 21

A m agy. kir. állam vasutak gépgyárának vezérügynöksége
BTJBAFEST, Váczi-körut 32. szám

ajánlja a magy. kir. államvasutak gépgyárában készült

gözcséplö-készleteit, szalmakazalozóit,

„MILLENNIUM“
fűkaszáló-

legújabb szerkezetű

marokrakó- és kévekötő aratógépeit,
tciviiM.a : .1 szuti. n<ztr.-magy;ii' allaravasuttársn«:ag resicai mezőgazdasági gépgyárában készült 4 lóerejli gözcséplő-készleteit, Sack rendszerű,

acélöntései ekefövel ellátott ekéit és egyéb mezőgazdasági eszközeit.
Képviseld: Hivsdimimn Kristóf, Pozsony.
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II. Életbiztosítási üzlet.

Harminchetedik évi zárszamla 1900. januar I tői december 31 BEVÉTELEK.

... , k<-tv«'ny.ik dija
( . ...tóit kötvényekért

, „ után kifizetett karosszeg-
kiiiá/ iftitási tokokért ...

^ iSlVil,t biztosításoknál halálosot következtéből! díj-

. '|, \ fi kámk és díjvisszatérítések tartaléka . .
yy i . I.-XŐ la ::í/asiiási tőkék tartaléka..........................

}.\ : . • k " k • ! t • •  ...............................................................................
V^/.-ntl'izlositási dijak............................................... .....................
U,'.[\ . -rrkúrl.......................................................................... ....
j, postadijak. nyomtatványok úti- és vgvób

költségek........................................................................................
Xi-zt: fizetések................................................................................

I adóért ....................................................................................
11- \ ,<~i dijakért................................................................................
^ I•> dijbehajtúsi költségek....................................................
Iv . . ,lt biztosítások tartaléka.........................................................
jV . ’Milan tartozások leírása..........................................................

i> ' -'"ka/ '"x V,'~,'V ...........................................
1900. évi nyeremény

VAGYON

Kor. til. Kor. 1
.'■46,040

1.280.778 28
2.080.7,44 46-
:i.:;24.S21 44.

84.24;: -
574.802
604.909 42
299.498
27,4.444 26
219.294 76.

" V.1.237 11
241.7,97, 4.4

22.1U2
118.822 61

1.1 IS -.'„'711 07,
22.000
4,2.448 2" 12.i:ti.(i:ts

til.

71.011.71 
1.147.1 ),ri4

! "i.-,il ui

A mull éviiül álhozutt .lgiarlalúk........................................

A N.-mzvti baívstU Iu/iomo, r.^/A,'.n.vt;i: >.i>ágtól \i- 
szont biztosításba átv. üzlet díj tártaié ka..................

Befolyt dijak ez évben kiállított k ívéinek után . . 

az előbbi években kiállított k tvény• k után .... 

i biztositntt tőke emelésére fordított nyeremények

Mull évi függőben volt károk és dijvisszatérítések tar
lalékn...........................................

Midi évi függőben volt kiházasitási tőkék tartaléka .

Illetékek .......................................................................................

Kamatj"ved‘dem........................................................

Kor. 81.
74.7.646 14

626.296 92

870,849 7o

.479.440 67

68

Kor. fii

70.46: t.í*44 Oö

11.507,75» Oö

481,474 2'.

42 l.i hm; 16

244.488 74

4.272.142 79

Merleg szarnia 1900 december 31 en.

st;.ittu.so4 «*4

TEHER.

Érték i »ál árok 
öl 4.“00 kor. n.
67,400 .. ..

12.402.000 .. ..
14.497.600 ..
4.420.000 ..
4,840.600 .. ..

6-', .400 ..
i;ui.000 ..
148.0ÖO .. ..

17.i'-'.i 1 kor. 44 ül. ugyanis

624,f»o0 
1.970.000

Mag;

4.9“7>“0 
424.*00

í.dL’ü.OOÖ 
700.000 
194.400 727. uoo I ;.476.600

. magyar kir. 4" ,-os koronája vadék k r . '.fő fillérrel . .
.. magyar kir. 4" ,,-os aranyjáradék 117 kor. 00 fillérről . .
.. magy. földhitelintézeti 4" ,-os záloglevelek 02 koronával 
.. magy. l'dldhitidint. 4" ,,-os tál. jav. és szab. zl. 0U kor. 40 fillérre 
.. magy. földhitelintézeti 4" ,-os korona-zálogl. 01 kor. fillérrel 

|»esti magyar kevesk. bank 4" -os zálogl. 94 kor. fillérrel .
.. pesti magyar keresk. bank 41.,',.0-os zálogl. 98 koronával . . .
.. jiesti magyar kér. báni; 4l!l°0-os köles, k.-kíit. 10U koronával.

kisbirtokosok orsz. földhitelül!. 4*.,",,-os zálogl. 08 koronával .
,. kisbirtokosok orsz. füldhit'diiit. 5" ,,-os záloglevél 1UU koronával 
., magyar takarékpénztáraid kíizp. jelzálogbankja 4' ., százalékos 

záloglevél OS kor. 40 fillérrel
.. magy. orsz. közji. takarék;-. 4l százalékos zál. 08 kor. ÖU fillérrel 

egyesült bpesti lőv. takurékp. 4 százalékos zálogl. 0.4 koronával 
4':./’,,-os záloglevél 00 koronával 
zúzalékos záloglevél 00 koronával 

jiesti hazai első takarék]», egyes. 4 százalékos zl. 04 koronával 
.. .. magy. jelz.-hb. 4° ,,-os nyer. k<"d. kötvényei 116 kor. 7>0 lillérrel 

uViog-hitell). 4 százalékos köles, ti drb. nyereményjegyi- 24 kor. öli fillérrel
..............magyar jelz.-hitelbank. 4‘ százalékos zálogl. OS kor. 24 fillérrel

Hmlajiest fővár. 4li._, százalékos kölcsönkötv. 07 kor. öli fillérrel
Budapest főv. 4 százalékos kor.-kölvs.-kö;v. 00 kor. ön fillérrel
in. kir. államv. ezüst-köles. 4* a'.„-os kötv. 100 kor. fillérrel 
in. kir. államv. arany-köles. 4‘ százalékos kötv. 120 koronával 
m. kir. keleti v. államk. ö százalékos ar. k. 110 kor. 40 fillérrel
ni. kir. 1 százalékos földteliermentesit. kötv. 02 kor. 24 fillérrel
m. kir. ilalm. jogkártalanit. 4' százalékos k. 90 kor. 2Ö fillérrel

.. egyesült bpesti íov. takarékj». 

.. belvárosi takarékjiénztár 4'

piski-vajdahunyadi vasúti els. kötvény...................................
tfiest-jiarvnzoi h. é. v. 4 százalékos elsőbb*. kötv. 0Ö koronával 
egyes, államadósság 4- százalékos papirj. OS kor. ÖU fillérrel 
egy. államad. 4-száz.-kos papirj. (íeb.-aug.i OS kor. .">0 fillérrel
osztrák 4 százalékos koronajáradék 08 kor. 7Ö fillérrel.................
olasz ö százalékos járadék és kamatai................................................

értékpapírjai : 182.600 kor. n. é. magyar kir. italmérési jogkárta-
százalékos kötvények 00 kor. 2Ö fillérrel.............................................................
lékes kamatok.......................................................................................................................

It,--. !■■( - i'ánya-brezovai
’»00,000 .. ..
275.600 ..
200,000

90,000
040.740 Lire 

T -i esojiort 
luiiitási 4 

1000-ban v
I' i. .i!'-_;.KÍi|i son<>k.....................................................
kotvény-külesünük.....................................................
\ i -ni biztosi tási köt vény-kölcsönök..................
\ -/.i'ont tartozása folyó számlán..................
\ é> loügynökségek és mások tartozásai

477.764 
70,262 4i 

11.406,402 
14.020.S2S 

' 4.047.206
4.Ö02.4ÖS

64,062 
146.000 
170,270 
148,01 Ml

7)91.000 
614,640 

1 >42.100 
7.920 

198,000 
26.420 
68,7,20 

141 
Ö46.44Ö 

4.780,1 uö 
484.444 

2.429,000 
840.000 
240.010 6l
668.812 öi

14.4,74.040 
1.782.177 06 

477,.uhu 
271.46« i 
107.000 
88.877» 

474.: 192 4s

ISI.4,20 öi 
47.0,440 

2.04:1.810 44 
8.267.028 

11,27.2 0i 
144.668 síi 

2.4,7ö.062 1 
77.110.S44 4bj

74.:.".",.i;:,:: kor. 0ű III.

1.".4."..'I41 knr. Ml til.

lbjtartalék.......................................

levonva a viszontbiztosítási

dij tártál 7-k»t...............................

Biztosítási üla i»...............................................................................

Kiházasitási tőkék nyereménye................................................

Függőben lévő károk é* díjvisszatérítések tartaléka. .

Függőben lévő kiházasitási tőkék tartaléka......................

Túlélési csoportok számlája....................................................

Előre fizetett dijak 1000 1902. évi....................................

Fel nem vett nyeremények 1800. évről ........

Kisorsolt biztosítások tártaiéi;a...................... .....................

Viszontbiztosító intézetek é> mások l.-'-vet'-lés.-i . . . 

1000. évi nyeremény.....................................................................

Kor. til

7:1.011.711 45

770.289 28

861.417 60

074,802 21

604.909 42

184.402 49

8.1« 94

621 10

22,000

27,670 87,

1.047.1144 24

fő- és

Budapest, 1900. december hó 41-én.

Kaczvinszky János, életbiztosítási könyvvivő.

Báró Harkányi Frigyes, Jeney Lajos,

A fenti zárszámlákat és mérlegeket megvizsgálván, azokat a 
' •gédkönyvekkel teljesen megegyezőknek találtuk.

AZ 1<: AZUATf'iS.Vl Gergely Tódor, a k. zj»outi könyv, főnöke.

Ormod, Vilmos, gróf Zieh, Nándor, Szende Karol,, aligazc-it,

törvényben s az alaiwzabályokben meghatározott elvek szerint készülteknek és azok egyes tételeit »

Budapest, 1901. március hó 20-án.

Burchard-Bélaváry Konrad,

A FKIAIIY1ILŐ-BIZI iTTS.V.

Hajó» József, Németh Titus, Báró Radvánszk, Géz

Értesítés.Mag-burgonya eladó! i
Prof. Woltmann. Héja vastag, rózsa­

színű ; virágja viola, húsa fehér; szára barnás, 
világos-zöld dús lombozattal: gumója közép-nagy, j 
gömbölyű. — Ara métermázsánként 6 kor.

Prof. Orth. Héja fehér, húsa fehér, gu­
mója nagy, tojásdad alakú; vésznek jól ellent- , 
álló. — Ára métermázsánként ... 6 kor.

Spárga Héja sima fehér, húsa sárga, 
alakja tojásdad. Ritka tartós faj. — Ára méter- j 
mázsánként..................... ..... 7 kor.

Juno. Héja sárgás, húsa hófehér, alakja 
gömbölyű. Rendkívül finom étkezési faj. Tartós 
''s bótermő. — Ára inétermázsáökénl . 5 kor.

Kapható i
Felsö-Köröskényben

(Nyitra mellett).
MKREY-gazdászat.

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek 
becses tudomására hozni, hogy
Nyitrán, Bástya-köz 2-ik szám alatt

iiszií-siícs műhelyt
nyitottam.

Elvállalok mindennemű bundák és kar­
mantyúk. valamint magán és egyenruha 
sapkák készítését, úgyszintén elvállalom a
bundák, karmantyúk es mindennemű 
szőrmekelmék nyári molymentes kon­
zerválását.

A nagyérdemű közönség szives pártfogásába 
ajánlva, maradok tisztelettel

Zapletal Ferenc,
di*7mii-szüc*

Bá»t,a-kőz 2. sz.

Nyitrai Népbank zálogkölcsön-osztálya.

Zálog-árverés,
Mindazon ékszerek és zálogtárgyak, melyek 

1900-ik évi december hó végéig ki nem váltat­
tak vagy át nem Írattak,

£. évi május hó 7-én
a Nyitrai Népbank termében délután 2—4 óráig 
tartandó nyilvános árverésen eladatni Ingnak.

Fizetési halasztások csak 10° „ letizetése 
mellett történhetnek.

Hogy az árverés napján minden zavarnak 
eleje vétessék, megjegyzendő, hogy azon zálog- 

I tárgyakat, melyeknek határideje már lejárt és az 
árverezésre kiszemeltetett, sem kiváltani, sem- 
átirni nem lehet.

Nyitrán, lfOl. április hó 15.
Az igazgatóság.



8 NYITRAMEGYEI SZEMLE.

Első ce •• kir. •estrak-megyar kitárolás stáb.

o m I o kzat-f esté k - gy á r
Kronsteiner Károly Becs, III,, Hauptstr, 120, saját

hazaban .

A ra zz y-értnckkel ki tűn tét re.

Főherceg! éa hercegi uradalmak, ca. éa kir. katonai intéaő- 
aégek, vaautak, ipari-bánya éa gyári táreulatok, épitéai «ál. 
lalatok, építőmesterek, ugyaainten gyári éa ingatlan tulaj, 
donosok szállítója. E uomlok«at-festékek, melyek rnt -zben föloldhatók 
száraz állapotban porainkban és 40 különböző mintában kilónkint 16 krtéí 
tölteté szállíttatnak és a mi a lesték szintisztaságát illeti, azonos az 

elajfeatékkel.
Mlnlakarlya, úgyszintén ntaslUs kívánatra ingyen és bérmentve küldetik.

>3

- -w* vipvsz-nzlete +-—

Nyitrán, Vármegye-utca 10-ik szám alatt %
it-wit t*s raktáron tart 1 .. ; i- nnemu r* Irgjubh inir v-egu

láToToelielret
urak, hölgyek és gyermekek részére, Ízléses ^ 
kiállításban, ; kis/olgálá' és jutáiix us árak mellett. .

y

'1 'V :hf- f' T :l: fi' ~ ijZ. •> it->^^

SÜLGÁN ANDRÁS ^
> I ■§.s

TVTVt.VVV > * V V « T V V
-VT.- XT- •*.' *.?.* V '* • >• XT.- XV

Pártoljuk a magyar ipari!

Legjobb Csontlevélpapir
f?

KT* HAZAI GYÁRTMÁNY!

Versenyez a külföld elsőrendű Készítményéivé!

Ci-asz. is ur.

A párisi Mallltásos 

a* ..Arany érem“-mel 

kitüntetve.

ké m

>5
y>
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^___
m

mari lilán m
ÉÉÉ ÉÉÉiÉÉÉÉÉÉ NYITRA, Párutca.

A n. é. butorvásárlú közönség becses figyelmébe ajánlom dús válasz­
tékú, szilárd és modern stilü

háló, ebédlő, úri szoba és szalon be­
rendezésekből álló raktáramat

a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig, minden versenyt kizáró 
olcsó árakon, úgyszintén

saját készitményü kárpitos bútoraimat.
Szolid és pontos kiszolgálás biztosittatik. Kívánatra költségvetéssel 

és rajzokkal szívesen szolgálok.
27-62. Kiváló tisztelettel VAJDA J.

Tetszés szerinti fizetési feltételek! I©
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Rigler József Ede
PAPIflNEMÜQyAP ttSZVteYTÁRSASAG

BUDAPESTEN.

5r

Vonhatni HUSZAR istvan könyv
i\Q|J!ldlU I kereskedeseben Nyitrán

©nana

m
m/m

1

A Richter-féle

Horgony-Pain-Expeller
Liniment. Capsici comp.

egy 1-v‘iri kipróbált házi szer. ;t mely már több 
mint 30 év óta megbíz hat v bedörzsöl.>úl alkal-
maztatik koszvénynél, csúznal • meghűléseknél.
Intés. Silányabb utánzatuk miatt bevásárláskor 
" mindig figyelemmel legyünk a ..Hor­
gony védjegyre és a „Richter" vzvgjegyzesre.

bU f., 1 k. 40 f. es 2 k. urban úgyszólván 
minden gyógyszertárban kapható. Főraktár: 
Török József gyógyszerésznél Buda­

pesten.
Richter F. Ad. es tarsa,

csábi es kir udvari Beállítok,
Rudolstadt.

wwíWuL bww.

m

Van •szerencsém a t. háztulajdonosokníik becses tu­
domására hozni, hogy a Nyitraváros tekintetes tanúi,a 
mint I. íoku iparhatoeág,

pöcegödrök tisztítására
iifkem iparengedélyt adott. é< vállalatomat

folyó évi május hó l-én
üzembe hozom.

Ezen vállalathoz szükséges szereket a kor legujaM- 
vivmányai szerint beszereztem, égy hogy a tisztítás 
teljesen szagtalanul eszközölhet o.

Azonkívül tisztítások ntáin dijakat, az eddigiek: t 
60* ,-al leszállítottam, úgy hogy egy 10 hektoliternyi űr­
tartalma gép, mely eddig 3 kori 20 "fillérbe került most 
túl fogva < sak 1 kor. 60 fillérbe fog kerülni.

Tisztelettel ZUCK MÁRK,
pöcegodor tisztit-! vállalat tulaj.!.■ -.

SZUPERFOSZFÁTOT,
kénsavas kálit, 
kénsavas ammoniakot,

Kovasavas kálit,
(dohánytrá gyá zá sra)

Chilisalétromot, 4O°0-os
Kainitot, Kálitrág*yasót
us egyél) műtrágyáé-leket elismert kitűnő minőségben legolcsóbban szállít a

.HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság
Budapest, V. Fürdő-utca 8.

S&U&r lltva.. .. .úja Nyitrán.

íhbbeei



Mollert a ..Nyiti amp-yei Siemlo- 1901. évi lti-ik szá.náh,,.
Irodalom.

NépirntkAk tót nyelven A „Sarut 
I, - " l iiiiii népiratka hnilnt ( onstnnt

I \ ; ■>jn>ii'<anyi kórházi lelkizz vállalatában meg­
fent lót nyelven. A kiadó özeket írja róla: 

''.Malön a Szent-István-társulati uépiratkák egyik 
, mák ezi'n I (izéiéit „Sváíy Anton Páduanskv 

■I , hlieb diliéi) elmdobnyeh“ óimén a tét lelkész- 
ke.ii» papság kezeihez ezennel juttatni bútorko­
déin. mely ti-ztelettel kérem főtisztelendőségei- 
teket. Ii.'-y a füzetkék terjesztéséért minden le­
hetőt megtenni szíveskedjenek. Bizonyosan fog 
akadni két-húrom jóravaló ti« az iskolában, a ki 
hazról-húzra szét fogja hordani a füzetkéket és 
az értük járó cgypár fillért behajtani. Az első 
r.‘2 oldalra terjedő füzet kének ára igy közvetlenül 
eladva i filler. A hol föltétlenül szükség van reá, 
meltöztasvanak minden 1 u példány «tán eg vet 
jutalmul adni az eladónak. A füzetkék árát ke- 
-vr-kedjenek rögtön az eladás után nevemre kül­
deni. mert a nyomdai költségeket másképen nem 
tudom fedezni. Legközelebb meg fog jelenni: 
Növöd k získaniu jubileumovych odpiistkov.“ 

Terjedelme ugyanolyan, mint az első füzeté, ára 
I filler; de ha még több példányban elkelne, mint 
az el-ö Itizet. 4 fillérért is lehetne adnom. Kzen 
colból sürgős megrendeléseket kérek. Naovon 
aj.iii:"!» a füzeikét. A templomlátogat ásókhoz való 
iaiak.it i- foglalja magában. Kniha Constant, kór 
linzi lelkész.“ — Melegen ajánljuk a közönség 
szives pártfogásába. Úgyis mindig az a panasz, 

tót népnek nincsen mit olvasnia. Amire a 
>.'eut-lstváu-Társulat, nem mert vállalkozni, meg­
teszi azt egy igénytelen ferencrendi szerzetes 
De vállalata természetesen c<ak úgy sikerül, ha 
a közönség tömeges pártolásban részesíti.

Telefon.
B. urnák Budapest. Téves az állítás, mert 

'' -ka.v László brigadéros után leszármazó örökösök 
ni* ' k, hanem igenis vannak azon Ocskay Sándor 
után. a ki Lászlónak, a brigadérusnak, öcscse volt. s a 
ki Hi ivz.-g F. színdarabjában is. mint kimagasló jelle- 

- huzati, es Rákóczynak mindvégig kitartó hive sze- 
l.nii' i. az Ovska.v Sómdornak volt ogv íia Mtháh/, 

a ki ■ _-v báró Révai? leányt vett nőül, s ettől 11 fia szü­
letett. József, /.sl.fnond és Rudolf. Józsefnek a ki 
g.'iu-r.ilis es liar., is lett. .: leánya maradt: Zsitj-

gyermektelenül halt el; Rudolfnak a ki a 
i n - lii-nj vszky Móriénak leányát. Zsófiát vette nőül.

■ . . ha szilletett : Gusztiiti V-s Rmlolt. Kz utóbbi a
I . - inest IS élő. <7 éves id. Oeskay Rudolf, a ki Nyit- 

- főispánja, Majláth Györgynek igen jó cm- 
t ' I s későbben mint orsz. képviselő, Deák Ferencnek 

■■ . a. Lnnék liai István és if. Rudolf szintén élnek
- iáé',, képviselők voltak. A fenti Ocskay flusz- 

111 '-untén gyermektelenül halt el i leskén. A Budapes- 
ü :1; ' ).)eska\ Gusztáv és a mi nyitni városi pénztá-

' - > 1 :l végig kuruc Ocskay Sándor.
. i ki a hrigadérosnak Érsekújváron történt le- 

1 i’ ie-e után annak özvegyét szül. Tisza Ilonát vette 
1 vsak nagyon távoli rokonai, de kétségtelenül

:i 1 -illádból származnak és sukkal közelebbi 
' '"lek azon Oeskay le/ndccat, a ki -ok éven át 
F ..a I- lakott, fa mostani dr. Hangba István-féle 
v- e - az é; tulajdonát képezett káptalan-utcai házban)

‘ inrK ünokái gróf Zsmoyski Tamáshoz s illetve 
^ a a cet- Alberthoz mentek nőül.

Közgazdaság.
Első magyar altalános biztosító társa­

ság
mipo
Endt

üzlet 
Az i

hagy

-.■’>47

- ... első magyar általános biztositó társaság a
"" tartotla évi rendes közgyűlését Csekonics 
e: 1 társasági elnök vezetése mellett, ki a najii-

...... kegyelet.-s Szavakban emlékezett meg a tár-
a.ö, az utolsé, évben elhunyt igazgatósági tagjáról, 
" rg'i Zsigmond báréról. Kzután az 1900-iki 

nii-rl.-g.- . s zárszámadása került előterjesztésre, 
o gat isagnak ehhez adott jelentését Jenev Lajos 

v o-gat*.helyett.‘s olvasta löl. A jelentés kiemeli 
I múlt . vi üzlet minden biztosítási ágban oly ki- 

I e.lmenyre vezetett, hogy a társaság összesen 
' "I korona 7« fillér üzleti nyereséget ért el. Kitzel 

j l"'iizpiae pangása folytán, a társaság torta- 
" • im l; befektetésére szolgáló értékpapirokon 

, ’agyi észt magyar földhitel intézeti záloglevelek 
' " 'a korona L'4 fillér átmeneti árfolyamveszteség 

■o-a-agot. A lent jelzett üzleti nyorvségln-n 
■ múltban elért tekintélyesebbek mellé állítható 

•""‘«‘lieh árfolyamveszteség teljes fedezetet talál 
; :""lul l."fiO,r.«l korona 4« Hl. r tiszta nye-

1.....................K b..l az alapszabály-/,-ríi I.*vu-
í es/vouyenkint lilts korona osztalékot

* 1 i • »I t V.l - .1, . \ . • 1 1 -

tósben kifizetni. A társaság úzletállománva valamint

' j""-1"'1 ,lz -‘'meneti árfoh amvesz,eg.,.glv ., k,-..
utolso övben visszatartott, összesen •' 7(1-, sir i.íiii • . V'ii, k "I «tii.i

voltakepen vagvongvarapodás,
miuurn a foldhit.-limézeti záloglevelek k.n'Lb, ,„1,1, ár' 
folyamokat ülővel bizonyára ismét elénk és ,„miien
k."."menyek koz„t, teljes mértékbe,, sorsol,aü.ak k, \ 
e ei.les, .„erleg és zárszámadások BUn , Vilmos,

miniszter) osztály,aná,SOS. mm, részvém,., altalános 
lohosles koz.,, a részvényesek köszöneté, és bizalmát 
'.'J a kormányzó testületének, melynek

' -''die gróf áll es különös méltánvlaltal
7-"'. , "n"’-Kl-v Vll,n"s v-z.é,-igazgat,', kitűnő műk.;,
dósét me,y nehéz gazdasági vis, ínyok 
folytonos erősödésére, gyarapodására és az üzlet és

-tvitrl jele,,,,.kény j., villására vezetett. Csekonics 
1 ndre g,..f a kormány/otestiilet és az igazgatóság ne 

koszon,.!, t mondott a spontán megnyilvánult 
b; i mért. A ko/gyül«-. a mérleget és a zárszámudá 

- it tudomásul vette a lolos/tas, javaslatokat elfogadta 
• - I tőimen,vényt az igazgatóságnak és a felügyelő- 
1,1 ''is.ignak megadja Végül az igazgatóságba az elhunyt 

ssbergei Zsigmond báró helyére tagul László Zsig 
mondót i álasztották meg, ki eddig felügyelő-bizottsági 
tan V. It. x választmány „j tagja a lemondott Andrássv 
Gyula gr..f helyett lelt Batthyány István gróf. A felfigyelő 
bizottság pisiig egészb ől UJ választás alá került: tagjai 
lett k Iterzeviezy Albert luj). Hurrhard-Bélavárv Konrád, 
llafo- lozseí. Németi) Titus és Radvánszky Géza báró. 
Az utóbbi négy a felugyelő-bizottságnak ezelőtt is tagja 
volt. ™
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Kiváló szerencsje
TÖRÖK-nél.

Nagyon sokan szerencsések lettek általunk.

Ot millió koronánál többet nyertek nálunk 
nayyrabecsiilt vevőink.

Az egész világ legesélydúsabb sorsjátéka
a mi in. kir. -zab. osztaiysorsjátékunk, melv nem- 
‘'okára újból kv/detví veszi.

100,000 sorsjegy 50,000
PENZNVEREMENYNYEL .orsoltatik ki tehát az 
összes sorsjegyek fele nyer a mellékelt sorsolási 
jegyzek kimutatása szerint.

• I hónap aiatt összesen Tizenhárom mii. 
1,0 160.000 koronát, egy hatalmas összeget 
alatt"1'iU*' kl AZ l‘gl 'z V:íllala‘ állami felügyelet

A/ 1-so osztály eredeti sorsjegyeinek terv-
szem betétjei a következők :
egy nyolcad ,) frt -.75 vagyis 1.50 korona
egynegyed V ,> „ 1.50 „ 3._
egy fel (‘..) „ 3_____ „ 6.—
egy egesz ti - „ i2._ ’’

A sorsjegyeket utánvéttel vagy a pénz be­
küldésé ellenében küldjük szét. Hivatalos terve- 
zet ilijtalnntil. Megrendeléseket kérünk azonnal, 
ót* legkésőbb

f. év április hó 28-ig
bizalommal hozzánk küldeni

Török A. és Tsa.
bankház

Budapest.
Hazánk hiMyulili detail uatálysursjátél üzlete.

böárudánk osztálysorsjáték osztályai :
L Vávi-körut 4.
2. Muzeum-körut 11. 
o. Erzsébet-körut 54.

8SBftg,lsagfe, roROK ». ÉS társa bankháza Budapest
Kerek részemre 1. oszt. m. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a

hivatalos tervezettel együtt küldeni.
utáni elidőzni kérem i

Az összeget korona ö-szegben ! inisiauiiilváin iimi i.nI A nvm tetsző
I illám étvleziii kérem

korona összegben |iiisl,iulnlváiivii) ni köiilőm
I mellékelem liniikjegy eklien bél.veg-kbci, | törlendő.
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